Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES

1. Determina las incoghnitas, los coeficientes, el término independiente y una solucion de estas
ecuaciones lineales.

a) 3x —2y=—3 C) 8 —dx+2y=2
b) 5y +2x +z=8 d2t+4x —7=y+ 4z
Ecuacion reordenada | Incégnitas | Coeficientes | Término independiente | Solucidon cualquiera
a) 3x -2y =-3 X,y 3,2 -3 (-1,0)
b) 2X+5y +7=8 X, Y,z 2,51 8 (0,0,8)
c) | —4x+2y-z=-8 XY,z —4,2,-1 -8 (1,1,6)
d) | 4x—y—4z+2t=7 | X, ¥,z t | 4,-1,-4,2 7 (0,1,0,4)

2. ¢Cudles de estos pares de valores son solucién del sistema xx:zi - 13}?

a)x=1y=0 b) x=—1y=1 c)x=5y=4

El Unico par que satisface las dos ecuaciones que forman el sistemaes x=5, y = 4.

3. Clasifica estos sistemas de ecuaciones y resuélvelos por el método mas adecuado.
8x —2y =4 4x + 6y = 2
—12x + 3y = —6 y+2x =1

p+2q="1 2xX—y=—4
3p—g="1 —x+2y=7

a) c)

b) d)

2V = 12 Ny
a) 8x2y4}_> 4x—y =2

— Sistema compatible indeterminado.
—12x+3y=—6] _ca  4x—y=2

p+2q:1 p+2q:1 Reduccion — N _@_)
b) 3p—q:11] _2, 6p—2q:22] p=28=p=7

— 3-§—q:11 —Qq= —% — Sistema compatible determinado.
4 =2] _2,2 =1

c) X+6y X+3y — Sistema compatible indeterminado.
3y +2x=1 2X+3y =1

d) 2x—y:—4]_)2x+4:y

Sustitucion —X+202x+4)=7
Xx+2y=7 —X+2y=7] +2A2X+ A =T~

—3x=—1—=Xx= —% —y = % — Sistema compatible determinado.
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Sistemas de ecuaciones

4. Decide de qué tipo son estos sistemas de ecuaciones y representa graficamente su solucion.

X —2y =5 —Xx+y=3
a)—éx-l--tly:O} © 2x—y:—1}
b) dx — 6y = 2 aQ 10x +y=-—3
—6X+9y =3 —Ax+ 2y =—6
a) 3x-2y=5 3x—2y =5 ) —X+Y=3] e X2 =y s
—6x+4y=0] 2 , 3x-2y=0 2x—y=-1
Sistema incompatible. No existe solucion: Sistema compatible determinado. Solucién unica:
Y Y A
L ]
1+
1 X iy
+—t+——+ :1[ +—+—t :)(
b) 4x—-6y=2 2, 2x-3y=1 d) 10x+y=-3 10x+y=-3
N
—ex+9y=-3] o 2x—3y=1 —AX 42y =—6] _i2 | 2x—y=3
Sistema compatible indeterminado. e 10X =0 — X = 00— Ly =3
Infinitas soluciones: Sistema compatible determinado. Solucién Unica:
YI YA
11
1+
1 X
1 X
: 4
|
5. Resuelve utilizando los métodos de sustitucion e igualacion.
a) —5y=2 b) 2x—7y =4
~2x+3 =5 —6X +2y =3
a) = Sustitucion:
245y
3x=5y=2 X =
ox ); _5}—> 3 —>—2[%]-}—3)/:5—»—4—10y+9y:15—>y:—19—>X:—31
XY= —2X+3y =5
= |gualacidn:
y_ 245y
3X=5y=2 3 245 3y-5
—=—"—— 5 44+10y =9y —15 =-19—-x=-31
_2x+3y:5}ﬁ _3y-5[ 3 g triy= ey -
2
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Sistemas de ecuaciones

b) = Sustitucion:

2
TOXFY =3 ey ioy=3

2x-7y—4} x=M 6[44—7)/
= |gualacion:

Aty
2x—7y=4} ) H4+7y_2y—3

15

VS ooy -3oy——2
X412y =3 szzy—s 2 R A At AT

6

6. Halla la solucion del sistema de ecuaciones.
3@x+y—1)—6Ax—y) =15
—X+y+3k—2y+6)=4
a) Resolvemos el sistema por sustitucion:
324+ y—1)—6@x—y) =15 X +y=2
—X+y+3x—-2y+6)=4 2x =5y =-14
Resolvernos por reduccion:

-2+ y= 2
2x =5y =-14
—4dy==12—>y=3

Sustituimos en una de las ecuaciones:

1
72x+3:2ax:;

3 5
32—+ 4y +1)=36

-5, 2y—1
b) x=»> , &

=2 _>5x+6y=58
—3x+4y =26

Resolvemos por reduccion:

Sx + 6y = 58] —=»  15x + 18y = 174
—3x + 4y = 26] = —15x + 20y = 130
38y =304 —y=28

Sustituimos en una de las ecuaciones:

5x+6-8=58—>x="2

7. Resuelve por el método de reduccion.

3x—2y:4}

A oy —3y—2

X—3y=1
b) 4x+5y272}

2
)3X*2)/=4 —L —bx+dy=-8] 2 X_4+2~g_16
2x -3y =2 3 6X -9y =6 y= )/—5 ===
b) x—3y=1 } ot AX 412y =—4 6]_11

6
17y =—6 =—— 5 X=143 | —|=—
AX 45y =2 4X 45y =2 ]% Y=oy Em s [ 17)" 17

15

T]+2y:3—> 122 +2y =3y =—"—X=

19

2z
38

%z
38
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Sistemas de ecuaciones

8. Resuelve graficamente los sistemas.

A o4y =1 by oy
a) b) YA
1+
I ! 1 | 4
/ g
(_z -5
-
9. Halla la solucion de estos sistemas.
X+z=1 X+y—z=0
a) 2x—y—2z=14 b) x—y+z=2
X+3y+z=23 —x+y+z=4
X+z=1
1—2)—y—2z=4] -—y—4z=2
a) 2X—y—2z=4}—=2 1( z+)3 y+z—3 }_)3y_2 }_>
X+3y+2z=3 y+z= y=
4’)/:2*)7274Z=2~>Z:72X:4H>X:§
3 3 3 3
La solucidn es la terna [E 2 _2] .
33 3
Xy =2=0 z +z=2 z—y=1
b) x—y+z=2 =2, Z_')f —{ +;_4}_,2 _y; }-’)/:2 =Wy L3 X=Zy oy
—X+y+2z=4 yty+z= y =

La solucion es la terna (1,2, 3).

10. Resuelve los siguientes sistemas.

X—2y+52=4 X+y=1

a)—2x +3y—7z=1 b) x+7z=1

3X+y+222*1 y+221
X—2y+5z=4

a) —2X 43y —z =",

—2(4—52+2y)+3y—z:1} -y +97=9 } p—
3X+y+2Z=-1

3452420 +y+22=—1 7y —13z=-13

—7(92-9)—132=-13 5502 =50 — 7 =1—¥=227 Yy — Q=52 x— 1

La solucion es la terna (-1,0,7).

X+y=1
b) Xtz Y I e oy g 1y ]
Vs y+z=1 2 2 2

., 1711
La solucion es la terna [—,—,—] .
2'2'2
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Sistemas de ecuaciones

11. Resuelve estos sistemas.

X—y=23 X+y+272=0
a) 3x+2y =19 b) 2x + 5y — 6z =0
2x + 3y =16 K+dy+z=0
X—y=3 X—y=3
X—Vy=
a) 3x+2y =19} ==+, 5,10 — _}/103}—>y:2—>x:5
2X +3y =16| —E=20+E |, 5y —10 y=
La solucion es el par (5,2).
X+y+2z=0 X+Yy+2z=0 X+y+2z=0
b) 2x +5y —6z=0} —==2t2 , 3y 107=0 3y—10z=0 {-»z=0—-y=0—-x=0
3X44y4+2=0 | —B=S3EtE , y_57=0 _B=B35 , 57-0
La solucion es la terna (0,0,0).
12. Resuelve los siguientes sistemas.
X+ty+z=2 X—y—22=28
a) 33X —y =1 b) 2x +y—3z =11
5X 4+ 7y —3z = 3 X+2y+3z2=5
X+y+z=2 X+y+z=2 X+y+z2=2
a) 3x—y=1 —E=S8tE , _Qy _37=-5 —4y —37=-5!—
5X+7y —-3z2=3| —EB=5%+L , 2y 87=-7 | L=t , _197=-19
y:—5+32 1 1
—z=1 =4 =V Ly =
y 2 2
La solucion es la terna [1 1 ]
2'2'
X—y—27=38 X-y—22=38 X—y—-27=38
b) 2x +y —3z=11} —=2*% , 3y L 7=_5 y+z=-5 |-

X+2y+3z=5| —b=E+h |, 3y457=-3| —b=6b+h , 47=2

ﬁzzziy:,ﬂ%)(zﬁ

La solucion es la terna [Z'__'_ .

13. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

x+1_ ., Xy —2Xx = —9
a 2 v by xty —5
2x2 =yt —7 " Y
X+1
= 3 X=2y—7
a) 2 =V=sl ) y2 }—»2(2y—7)7:y2—7—>8y2+98—56y:y2—7—>
2P =y?—7 X =y =7

Y, =5 — > X, =3

y,=3 2 > Xy =1

Hﬂﬂ—%y+KE—OHyA@y+B—OH[

Las dos soluciones son los pares (3,5)y(—1,3).
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Sistemas de ecuaciones

Xy —2X=-9
b) x+y
7=2y
y

Xy —2X =—9

. — @y =yl =202y* —y)=-9—2y° —5y* +2y +9=0
x:2y2—y} @y? =yl —22y*~y) Y —5y? +2) +

Se obtienen las soluciones con Ruffini:

2 -5 2 9
-1 -2 7 -9
| 2 -7 9 0 — Y =—1es la Unica solucioén real, y por tanto, x =2—-1=1.

La solucion del sistema es el par (1,7) .

14. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

6X+ 6y =5
a) ey 5 b)\/x+y+4+X:y+2
X— Y=o yr—x =20+ )
36
6X+6y =5 5-6y 2
X=— -
a) , o, 5(— 6 —’36[75 66)/] —36y? =5—

XV =3 3ex7—36y7 =5
_5=¢y. 1

—>25+3<sy2—()Oy—seyz:5—»60;/:20—>)/:%L6—>x=E

. L. 11
La Unica solucion es el par 530"

b) Jx+y+4+x=y+2} — X+y+d+x=y+2 _’a/x+y+4+)<:y+2 .

V=X =2X+Y) _raorindo () 4 X)y —X)=2X+Yy)| Y—Xx=2

_)\/m+X=y+2}_ﬂ/W7X+4+x_2+x+2—>\/ﬁ—4—>
y=2+X

—2X+6=16—-2X=10—-X=5—-y=7.

Al simplificar la segunda ecuacién del sistema, se pierde la solucidn trivial nula, que también es valida. Por lo
tanto, las dos soluciones son los pares (0,0)y (5,7) .

15. La diagonal de un rectangulo mide 17 cm, y su perimetro, 46 cm. Plantea un sistema
de ecuaciones y calcula la longitud de sus lados.
17 cm

Por definicion de perimetro y aplicando el teorema de Pitagoras, se llega al sistema de dos ecuaciones y dos
incognitas siguientes:

2X+2y=46) Xx+y=23 e Y =23-X
X2 4+y?=17%| x*4+y?=289 X +y? =289

X, =8—Yy,=15

X2 4 23—x 7 =289 — 2x? — 46X +240=0—
X,=15—y,=8

Para que la solucidn se ajuste a la ilustracion, x e y deben medir 8 cm y 15 cm, respectivamente.
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Sistemas de ecuaciones

16. La suma de un niimero mas cinco veces el inverso de otro es 2. Por otro lado, el segundo niimero
mas el cuadruple del primero es 9. Determina cuales son esos niimeros.

Sea x el primer numero e y el segundo. Entonces, el sistema de ecuaciones es el siguiente:

5 X, =1-=y,=5
x+2=2 5-2 1 :

v M)Xy_: 4Xy L X 9—dX 4522 94X S dX'—17X+13=0—] 13 ,
4X+y=9 V== =g Y=

Hay dos posibles soluciones, que estan determinadas por los pares (1, 5)V[I3' —4] .

SABER HACER

17. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

X+ 3y = 2 Es y = >
a) 5 b) 3 2
SX— 15y =2 2x— 6y =15
—x+3y:Z —5 , —5Xx+15y =2 ) . o .
a) 5 Sx— 15y =2 }M@:Oe Sistema compatible indeterminado.
5X —15y =2

Se buscan las soluciones en funcién de un parametro:

_2+15)

5

5X —=15N=2
5X—-15y=2— }—»X

s . . . 2+1
Las infinitas soluciones estdn determinadas por los pares [ + 5>\,>\].

——Vy= = -2X+6y=-15 . . . . .
b) 3 y 2 +oy ]m@:O—» Sistema compatible indeterminado.

2x—6y =15

Se buscan las soluciones en funcién de un parametro:

_1546)

2X—6X=15] X
2X—6y=15— ]»—>

y=x N

Las infinitas soluciones estdn determinadas por los pares [152@\ , >\] .

18. Resuelve en funcién del parametro a.

2x+y:7} b3)(+5y:20}

A x4 2y = 12 7x + ay = 39

2x =7 =2, Ax=-2y=-14 y —
a) +y y Reduccion (a—A)X:—Z—)Xziz_)X:L
ax+2y =12 ax +2y =12 a—4 4-a

= Si a=4— Sistema incompatible. No existe solucidn.

= Si a=4 — Sistema compatible determinado. Existe una Unica solucién.
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-3, ®
33-35 "~ 35-3a

b)

3X+5y=20] =7 , —21x—35y =—140
7X+ay =39 3 21x +3ay =117

] Reduccion (3a _ 35)y — _23 — y —
. 35 . . . . .
= S a=?—> Sistema incompatible. No existe solucion.

. 35 . . . . - L
= Si a¢§—> Sistema compatible determinado. Existe una unica solucidn.

19. La diferencia de las dos cifras de un niumero es 2 y la diferencia entre dicho nimero y el obtenido
intercambiando sus cifras es 18. ;Cual es el hiumero?

Sea x la cifra de las decenas, e y la cifra de las unidades. Entonces, se diferencian dos casos:

"y>X:
y—x=2 _)ny=2 _)}/*Xzz _)y:2+X Sustitucion
10x+y -0y +x)=18] 10x+y—-10y —x=18] 9x—-9y=18] 9Ix—-9y=18

—9IX—9(2+X)=18 - 9x —18 —9x =18 — Imposible. No existe solucion.

" X>Y
X—y=2 X—y=2 X—y=2 . S .
y XY XY — Sistema compatible indeterminado.
10X +y—(10y+x)=18] 10x+y—-10y—x=18] x—-y=2
. L , L X=24X
Se buscan las soluciones en funcidn de un parametro: x -y =2V—>y N
Las infinitas soluciones estan determinadas por los pares (2+X,\) .
20. Determina el nlimero de soluciones.
I —6y =29 X —6y =9
a) 4 » b) ¢ _
—X+2y =3 —X+2=-3
—6y =9 —6y =9
a) 3x—dy 3x—oy — 0=18 — Sistema incompatible. No existe solucion.
—X+2y=3] 3, -3x+6y=9
—6y =9 —6y =9
b) 3x-oy 3x -6y — 0 =0 — Sistema compatible indeterminado. Infinitas soluciones.
—X+2y=-3|] 3 , -3x+6y=-9

21. Resuelve estos sistemas.

X—3y=1 X—y+z=0

a) 2x—y+z=4 b) 3x —3y+32=0

X —dy+z=5 —X+y—z=
X—=3y=1 X—-3y=1

E=—2E+E,

a) 2X—y+z=4 | —=—2 5y 4 7=2
3X—4y +z=5| _E=Shth , 5y 4+7=2

Como se repite una ecuacion, el sistema es compatible indeterminado:

7=x, y=222 —_ _
| T X R

5
Sy+z=2| _= y:2g>‘

Las infinitas soluciones estdn determinadas por las ternas 11;3>\ , 27% b
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X-y+2z=0 X—y+2z=0
b) 3x -3y +3z=0f —2==6t , 0=0
—X+y—z=0 | —B=ft& , 0=0

Sistema compatible indeterminado. Como hay una ecuacidn y tres incdgnitas es necesario dar las soluciones
en funcidn de dos parametros:

X—y+7=0—"1222 s x=p—X\

Las infinitas soluciones estdn determinadas por las ternas p—X\, p, X .

x—y+z=0

22. Resuelve el sistema 2x— y— 2z = 1;.

X—az=2
X-y+z=0 X-y+z=0 X-y+z=0
2X—y—27=1} B2 y—4z=1 y—4z=1
X—az=2| —&=HFE , y_(14Q)z=2| —b=F5+t , (3+43)z=1

* 3—a=0—a=3— Sistema incompatible. Ninguna solucidn.

* 3—a=0—a=3— Sistema compatible determinado:

a+1 1
y-2t oL (a1 1 a+2
Xoyrz=0 4 at1 a-3 3-a a-3
y-az=1 Y Y e
B-az=1| — 7=
3-a

a+2 a+1 1

Para cada valor de a=3laterna 2 32 33 3 es la solucion del sistema.
a— —a

23. Maria, Marisa y Manuela quieren reunir 260 € para comprar un regalo. Si Maria pone el doble que
Marisa y Manuela pone dos terceras partes de lo que pone Maria, ;icuanto debe poner cada una?

Dinero en € que aporta
Maria Yy =2X
Marisa X
2
Manuela Z=§y
TOTAL 260

El sistema es el siguiente:

X+y+z=260 XxX+y+z=260 X+Yy+2z2=260 X+y+2z2=260 X =60
y=2X |- 2x-y=0 | —5B=2%E , 3y _27__590 -3y —27=-520 | -y =120
z—gy 2y -3z=0 2y—-3z=0 L L TN —13z=-1024f Zz=280
-3

Asi, Maria, Marisa y Manuela aportan para el regalo 120 €, 60 € y 80 €, respectivamente.
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24. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.
o V3 Yy =1 ] by VBV F2x = 3+ 1
x—y=1

X — Ty = 2
a) 3X2yy—1}_> By = y+12}_)3x2:)2/1—73y+1=0 B
STy =-2 5X -7y =-2 X=—
v-2) ) Yy =1-x,=1
—>3[T] -y =3y +1=0—122y° -75y —47=0— z:_£%_01385_>)(2:_ﬁ:_01939
122 1000

Las soluciones son los pares (1, 1)y (—0,939; —0,385) .

3 3
b) \3/5y+2x—3x+1}_) Py +2x = 3x+1 ]_}27x3+27x2+7x_5y+1—o}_)

X—y=1 X—y=1 y=x—1
X, =—11129 — y, =—2,1129

27X° +27X* +7X —=5(X =N +1=0 = 27x° +27X* +2x +6=0 ! ' ! '

— + + (X =N+ — + +2x+ H{X2:_2’1129_>y2:_3,']']29

Las soluciones son los pares (—1,1129; —2,1129)y (—2,1129; —3,1129) .

25. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

11 X —y=2
a)x+y_1 b) 2_i=_3
X+2y=5 X—2 %

l+l:1 V+X=Xy| Y4+X=xy
a) X y —>X+2__5}—>X_5:2 ]—>y+5—2y=(5—2y)y—>2yz—6y+5=0
X+2y=5 V= - Y

No existe solucidn real.

b) 3x2—y=12 y=3x-2 } y=3x-2
X,=1—=y,=1
— =3X@BX—-2)+4@BX-2)+Xx—-2=0— 10 4
Xzz?_’yzzg

Las soluciones son los pares (1, 1) y[g %] .

ACTIVIDADES FINALES
26. completa para que los siguientes pares de valores sean solucion de la ecuacion —x + 5y = 4.

ay (1,9) c) (—4,1)
b) (=, 3) d) (m,—2)
a) —145y=4—-y=1-1 =1 c) 445y=4—-y=0-11=0
d) x-10=4—-x=-14—-1=-14

b) x+15=4—-x=11=11=11
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27. completa para que las siguientes ternas de valores sean solucion de la ecuacion 2x — 3y +z = 8.

a) (1,1,9 d) ©, 1,2

b) (%, =1, 1) e) (=1, -5 1)

c) (—1,—2,1) f) (1, —2,10)
a) 2-3y+9=8—y=1—=1 =1 d 0-3y+2=8—=y=-—2-1==-2
b) 2x +34+1=8—=x=2—=11=2 e) 2+154+72=8—7z=-5-1=-5
C) 2+46+z2=8—z=4—-11=4 f) 2Xx+6+10=8—=x=—4—-1 =-4

28. considera la ecuacién 2x +y = 5.

a) Escribe todas sus soluciones.
b) Razona si (5, —15) es una de sus soluciones.
c) Completa los siguientes pares de valores para que sean solucion: (3, m)y (=, 3).

5—-X
) 2cry s 2 R

Las infinitas soluciones las determina el par [% >\] .

5-X

=5
b) 2 —>¥:10¢5—>No es solucion.
A=-15
C) x:3—>5_7>‘:3—>)\:—1—> =1 y:3_))\:3_>)(:5%3_))(:‘]_, =1

29. Identifica los sistemas para los cuales el par de valores x = 5, y = 2 es solucion.

X —dy =7 200 — ) = X + 1
a) x—1 c) 2X—Vy
S tyv=0 _
2 Y 4
y _
X+=—=56 S5y —3x =19
b) 2 d y—x
X—y X Tz?
35
15-8=7
7=7 ., .
a) 4 — — No es solucion de este sistema.

6=6 , L. .
b) o }-» Si es solucion de este sistema.

265-2=6] ,_,
) 10-2_, (75,

}—» Si es solucion de este sistema.
4

10-15=19
d 2-5
==

-5=19

— — No es solucidn de este sistema.
1 —1=1
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30. Completa estos sistemas para que x = 1,y = 4 sea solucion.

X—3y=-10 X+3y =16
A 5t omy =11 } b o7y = }
Por comodidad, denotamos al ' de la primera ecuacidn por g, y al de la segunda ecuacién, por b. Entonces,
sustituyendo:
a—12=-10 a=2 a+12=16 a=4
—5+4b=11 b=4 —2+28=b| b=26
31. Calcula el valor de a y b para que el siguiente sistema tenga por solucionesx = 1ey = —2.

X—25x—y)—3=a
dx—2y)+3x—2=b

3Xx—-25x—-y —3=a| 31-251+2 -3=a| a=-14
4 x-2y +3x-2=b| 41+2.2 +3-1-2=b| b=21

32. Indica los sistemas para los que el par de valores x = 3,y = —2 es solucion.

X+ 1 Vv + 3x
— =0 X— =2
a) y 2 ) 7
X—y=>5 2X+y=28
5x + 2y = 10 SXS*‘lﬂ,:z
by =~y _ d)
Xxmg =t 4x+£y: 7
2
231 o] —a=0 g .
a) 2 “5_5 [ No es solucién de este sistema.
3+2=5 -
15-4=101 44110 . .
b) _2 — — No es solucion de este sistema.
3-"2-4| 4=4
2
3-22F%_o| 2= y .
c . 7 — — . No es solucion de este sistema.
4=8
6—2=38
24—4
——2=2 2=2
d 5 —>7_7}—> Si es solucién de este sistema.
12—-5=7 -

33. Agrupa de dos en dos estas ecuaciones lineales:

Xx—y—1=0 y+1=-2x
2y = 8x+ 10 y+2x=3
xXx—94+3y=0 y—4x =5

Para formar:

a) Dos sistemas compatibles determinados.
b) Dos sistemas compatibles indeterminados.
¢) Dos sistemas incompatibles.
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a) 4x—y—1=0 2y =8x+10
y+2x=3 y+2x=3
b) 6x—9+3y=0 2y =8x+10
y+2x=3 y—4x=5
o 4x—y—1=0 y+1=-2x
y—4x=5 y+2x=3

34. Anhade a la ecuacion 3x — 5y = 3 otra ecuacion, de forma que resulte un sistema:
a) Determinado. b) Indeterminado. ¢) Incompatible.

Respuesta abierta, por ejemplo:

a) 3x-5y=3 b)3x—5y:3 C)3)(—5y:3
2X—y =1 10y =6x—56 12x =20y
35. considera las ecuaciones:
X—-y=1 ax +by=c

Calcula los valores de a, b y ¢ para que las dos ecuaciones formen un sistema con estas
caracteristicas:

a) ax + by = c pasa por (2,—3) y el sistema tiene como solucion (—2,—7).
b) ax + by = c pasa por (4, 3) y el sistema tiene como solucion un punto de ordenada 5.
C) ax + by = c pasa por (—2,0) y el sistema es incompatible.

ax+by =c—2=3.2x -3y =c

a) o-p =1
—2a-7b=c

Se forma un sistema con variables a, b y ¢, que es compatible indeterminado, porque hay dos ecuaciones y
tres incognitas. Las posibles soluciones se dan en funcién de un parametro:

a=-x
2a—-3b=cC -, a=Ct2
L 10b=2c—C=-5b—""2 poy
—-28—-7b=c
C=-5X\
a=-1 5 1
Por ejemplo, si A\=1—b=1 |— y= ]
oo 5| XHy=-5

X+by=c—%32 4a+3b=c

3x—y =1 ,s 3X—=5=1 X=2
ax+by=c ax+5b=c| 2a+5b=c

b

-

Se forma un sistema con variables a, b y ¢, que es compatible indeterminado, porque hay dos ecuaciones y
tres incognitas. Las posibles soluciones se dan en funcién de un parametro:

a=»x
= _x, aC=5N
48+3D ¢ —>C=7b—>&2_>b=>\
2a+5b=cC
c=7x
a=1 3x =1
Por ejemplo, si A\=1—=b=1t— y= ]
cq| XTY=7
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c) ax+by=c—22 , 2a=c

3x—y=1
ax+by=c

Para que sea sistema incompatible, el par (a, b) debe ser proporcional al par (3, 1) y ademas c=1.
Entonces, por ejemplo, si c=2se tiene que —28=2—a=-1—b= % , quedando el sistema asi:

3x—y =1
1
—X4=y=2
3)/

36. ;Cuales de los siguientes sistemas tienen la misma solucion? Resuelve graficamente.

X+y

X+3y=-2 +2=0
3 X — ) = 2xy} ©
Y X =—5y
X
3y —x =16 5 % -3
b)2§+4; —1’ D
y — + 4y =3
2
a) vy c) YA
A L
. 1 T
o0 L — x [10.2) i
1+
—+——— =t
X
La solucidn es el par (0,0). La solucion es el par (-10,2) .
b) 4 d)
1 v
%11 27
2
1 X
- -+
37 (—10,2) +1
R s s S R N N AN S e m e
—-—Hﬂ%—!—f—b X
1 -+
La solucion es el par 12 !
P55 ) La solucién es el par (—10,2).

Por lo tanto, tienen la misma solucidn los sistemas c) y d).
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37. Determina el nimero de soluciones de estos sistemas.

X—2y=—2 2x+y=28
X X+ 2y
a —+y=7 ) —F =—1
) 2t ) 5
X—y=3 X—1=—y
x—%yzz —X+4y =15
b) 2x + 7y = 4 o =¥y
Y —3x =6 3
S5y =3 =0
X=2y=-2 X—2y =2 X-2y=-2] X-2y=-2
a) %+y=7 — X444y =28 G, y=5 t— y=5
X_y—3 X—y=3 y=5 0=0

Sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas. Existe una unica solucién.

2y

X=7=2 | s 3x_oy—¢ 3X—2y =6
b) 2x+7y =4 2X+7y =4 | S 25=0
2y —3X=—6|——-3x+2y=—6 0=0

Sistema de dos ecuaciones y dos incognitas. Existe una Unica solucidn.

2X+2y:8 2X+y =8 2X+y=8
o) Xfo_y:_w-—s.xuy:_s&» y——6
X1y | XFy=1 0=0

Sistema de dos ecuaciones y dos incognitas. Existe una Unica solucion.

—X-;4y=15 X +4y =15 —X+4y =15 —X+4y =15
d) )(_3‘)/:_,I 3 X—3y:—3 Gauss y:’lz — y:12 —)O¢—39
sy—3x—0 | X% =0 7y =45 0=-3

Sistema incompatible. Es imposible que se cumpla la tercera ecuacion. No existe ninguna solucion.

38. Resuelve estos sistemas por sustitucion.

2 §X+;_1] o 6x—2y=6]
5 T2 Ax+N—(y—2) =8
b x 3Xy+_251/_01] o 2(xy)+4y—4]
I+T:? X+3y+2 =28
2X+y =1
oo X 172X ey 3yex—30ox=2 v, B
A x vy _, 3 5 * T =7
3 5
3X4+2y=0
3x+2y=0 —o-aty—
b _ - SR 30 oy )42y =0 —
)%+y21:%] X+2(y_1):2} 2-2y -M+2y

—12—6y +2y=0—-12=4y —»y=3-2FAD ,x—_2
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0 bX—2y =6 } bX -2y =6 } bX—2y=6

- L gy BX—3) =6 b=6
Ax+N—(y—2)=8] " 3x+3—y+2-8 3X—y:3} X—2BX=-3)=6-

Sistema compatible indeterminado. Tiene infinitas soluciones, dependientes de un parametro: yi3>\ 3}

d) 2(x—y)+4y=—4] 2x+2y=—4} 2X +2y =—4

— =2 223 2y =—4—
X+3y+2)=8 X+3y+6=38 x+3y:2] ( Vi+2y

X=2-3y

S A6y +2y=—48=4y Yy =202 x—_4

Resuelve por igualacion.
+y=
g, ) XT2-6 } 0 ;—; L
2k = +1=—y 1 B
2 y 3
27 AN A
b) 4x+y7? a9 3 )2( 16
X+3y =13 2L __3
y
y—X+2=6 y=44+x
a 4 =2X+1 =3—-y=7
) 2(xfy)+1:—y]_>y:2x+1]_> TX=eXImX y
axt+y=2| sxyay=27) x=22=| 5_y
b) 2 t— 3 =13 — — =13-3y —
X4+3y=13] XTY= X=13-3y
7 5
27-2y =104-28y =22y =77 >y =2 = X=>
C) X+y=1 3 —>y:1_X —>y:12_X3 —>1—X:2X+3—>
XV 3T ox—oy—-3 y= X+ 2
4 2
1 5
2-2X=2X43—=-1=dX—=X=—-—2y=—
4 4
2,y_3 _
g 3 HUIET _)32><+24y—9}_>x:9 324” 92y g,
X_ 3 X==3y x =3y
y
924y =96y —72y =—9 —y =-8—X=24
Resuelve por reduccion.
X;r7—y:2x 2x+y=7
a) o Xx—y 5
AV*M:*5 2 a 4
5
dx—2=y—5 X+ty=2
by, y—2 _ d) 10
3x T = 3x + 7 =Y
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_7y:2X 5X+3y=7 5x 3 =7 X77_3y
a) 3 - " y EZZ*EEZ N y H53)/:753—>)/:714_5—>X:2
gy X1 g 2x-20y=24] T —5x 450y =60
4X—2=y-5
AX—y=-3
b - - SIS | PO | N I BNV
) 3xf—y52:2 —15X+y=—8} Y

2X+y=7 _
2x+y=7 2 x=Lr 19
c) uzﬁl_’—zxwy:—s}_’ y=emV=3 6
2 4
X+y=2 .
X =2 E=3-E =
d) 1 XY R XA =6 | gx =7
3X+—==y| 9Xx-3y=-10 9x -3y =-10 3 3

y—3

X+‘|7y+5:i _4 — 5 +3) =16
a) 2 4 2 c)
3@ +x) % —1
26— 1N —3001—y) =—3x+1 = —
x—=1-=301-y z BT
ax 3y — 2 5
X o ¥—2_ > y71+2x+3y:1
o ¢ ¢ d é
X+ _
Y, xhy XY
4 5
) XT“JT%:% 22—y =9 } RN 6x73y:27}
X —1)— 31— ) = —3X +1 SX+3y=6 SX+3y=6
—1X=33—x=3—"2"y=-3
4x 3y—2 5
3 6l 8x+3y=7 8x+3y=7
X+Y _ 5X+y=0 | _&=3 , —15x-3y=0
4
y—-3
——=—-5(x+3)=16 _
4 20X —y =—127] —_E=56_, 100X — 5y = —635 .
— 109X = —654 — X = —6—YTZEDX_,y 7
2 32+x) y_ -1 H9)(+5y=—19 9X +5y =-19 X X y
5 3 15
T+2x+3y _,
) Vo = 2x-3y=—7} 2X—3y=—7 ]
— —
X+y+2(x_§y+3):—6 7X+y=-36] _&=6 , 21x+3y =-108

— 23X =—115— X =—5_Y="7X ,yy__1
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Sistemas de ecuaciones

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

—2X+H+3B—2—1=12

A 54y — A+ 1) —2y+10=0

2X+3 | y+1
3 5
X—=5 2y—1
2 3
X+3 y—5
9 8
Ay H1 xHY -3
2 5

—@x+3y -2 -6k —y+1)=-15
4 +3) — 120 —y +3) =32

=3
b)
0

c)

d)

_ 2X+y-—3 N X+7 _
2 6
X-& Xx—y.y
2 3 * 6
3 244 +33-20)—1=12 —x—6y =12
Sx4+y—4x+1)—2y+10=0 Xx+3y+6=0
Sistema compatible indeterminado.

X—2y—3

0
€
=0

l—)x:73y76

243 y+1_ g
b 3 s |ty =27 %—30x—9y=—81
x—5_2y—1_0 3x—dy =13 —— 30x —40y =130

sy=—l=3x—-4-(-1)=13>x=3

x+3 y-5 0
S 9 g | _ &% =-06
2x—y+17x+2y—3_0 8 — 9y =—11

2 5

Sistema incompatible,

Ax+3) =120 —y+3)=—32
—8x 43y =—11|— —8x+3y=—-11
a1y =—8 [ g1y =8
P R
2 3
2X+y -3  X+7
2 + 6 =0 X—15y =2
.
X =15y =0

—(zx+3y—2)—6(x—y+1):—ws}

l—>y:g—>8x—4:8—>x:i

X—2y—3—

X—6y X—y 'y
St A A
2 3 +6

}H Sistema incompatible. No existe solucion.
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43. Resuelve los sistemas de ecuaciones que aparecen a continuacion.

3 —N—5@y—3)=2x+8

D g —y) - +2=1-(1—y
Xx—3 y—4
b 3 7 0
x—4 y+2 g
2 5
X—3 y—4
7—:3
c) 6 2
2 +3)=3y—1N+2
3-2x 1 1-2x
4 46
Vo _xr3 vy
) 8
6X+2y —3) —5(—2x+3y—1N+3=56
e) 16= -2
X —1
X=-2
a)3x—1—5 2y -3 =2X+8| x—-10y=-4] x-10y=-4 ]
4 X—y =3X+2=—-1-y X—5y=-3 —X+5y=3 y=g
X-3 y 4_0
b) 3 4 _)4x-3y=0 _)20x-15y=0 _)x=6
X—4 . y+2_,| 5x+2y=46] -20x-8y=-184] y=8
2 5
XS Vg x-3y=9 | 2x—ey=18] =71
o 6 2 Tox—3y——7| " —oxt3y=7[ Ty=_2
2X+3 =3y-1+2 T = ey = Y=y
3-2x 1 1-2x
4 4 6 X=2 X=2 X=2
d) - - ax41i—
X+3 343y AX-3y=-1 y= y=3
1= 3
2 8
€ 6(x+2y—3)—5(-A%+3y—-1)+3=6
16x — 3y =
16 = y =16 -3y =16
X —1
Sistema compatible indeterminado.

44. icuantas soluciones tienen estos sistemas de ecuacionessia = —1? ;Y sia = —2?
ax—y=3 2x +3ay = 8
a)2)(4—2y=7} b) —x+3y=—4[l

_X—y=3 X+y=-3
a) Sia=—-1— — 7 t— Sistema incompatible. No existe ninguna solucién.
2X+2y =7 ><+y:E
. —2Xx—-y =3 . . . i L
Sig=-2— — Sistema compatible determinado. Una Unica solucidn.
2X+2y =7
2x -3y =28
b)Sia=—1-"

— Sistema compatible determinado. Una Unica solucion.
—X+3y=-4

Sig=-2

2x —by =8 x—3y=4
— —
—X+3y=—4| —Xx+3y=-4

}_> Sistema compatible indeterminado. Infinitas soluciones.
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45. Halla el valor de k para que el siguiente sistema sea compatible determinado.

X —2y =—1
X—k-y=-3
dx—y =2
3Xx=2y=-1] 3x-2y=-1 3k-2y=8 8

X—K.y=-3——-3X+3ky =49} — 5 5 —>y:3k_2 —>%:2—>k:2
4x—y=2 B

__y:__ _

3 3 4 2 y=2
“3X+=y=—=

V=3

46. Encuentra, si es posible, un valor de a para que el sistema de ecuaciones
8x — 12y = 20}
dx +9y = a
a) Sea incompatible.
b) Sea compatible indeterminado.
¢) Sea compatible determinado.
g8  —12

" + o — El sistema es siempre compatible determinado.

47. Encuentra, si es posible, valores de a para que el sistema

ax+2y=2
y

—2x+==a
2

a) Sea incompatible.
h) Sea compatible indeterminado.
c) Sea compatible determinado.

-~

ax+2y=2 X2y =2

a 2
y — —-——==-53=-8
—2X+E=a —8X+2y=48} 8 2

El sistema es incompatible si a = —8. En los demas casos el sistema es compatible determinado.

48. Clasifica los siguientes sistemas seglin el valor del parametro a.

3x+ay=>5 ax—y=20
2 3x+y:—a} C)X+Say:0]
b)—x+2y:a @ X—y=—a+1
ax+y=-3 —2ax +2y =4
a) 3x+ay=5 e 3X+ay=5
3X+y=-a (@—Ny=5+a

. d4—-1=0-—a=1— Sistema incompatible, pues 0=6.
. a—1=0—a=1— Sistema compatible determinado.

No se puede dar el caso compatible indeterminado porque a—1y 5+a no se anulan a la vez.
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b) —X+2y=a s —Xt2y=a
ax+y=-3 (1+2ay=a>-3

. 1+28=O—>a=—%—> Sistema incompatible, pues O:c—%.

« 1+2a=0—a= —% — Sistema compatible determinado.

No se puede dar el caso compatible indeterminado porque 142a y a*—3 no se anulan a la vez.

) ax—y=0] .. ax—y=0
X+3a=0 (-1-3a%)y =0

Como —1—3a° nunca se anula, el sistema es siempre compatible determinado.

d) X—y=—a+1 . 3X-y=-a+l
—2ax+2y =4 B-ay=-a’+a+6

. 3—a=0—a=3— Sistema compatible indeterminado, pues 0=0.

« 3—a=0—a=3— Sistema compatible determinado.

49. considera el par de valores (34, A), donde A puede ser cualquier niimero.

a) Escribe una ecuacion cuyas soluciones sean ese par de valores.
b) Escribe un sistema de dos ecuaciones lineales cuyas soluciones sean ese par de valores.

Respuesta abierta, por ejemplo:

Xx=3y
a) x—3y=0 b) éy—2x=o}

50. Dado el par de valores (1 — A, 2A), donde A es cualquier niimero real:

a) Escribe una ecuacion lineal que tenga como soluciones ese par de valores.
b) Escribe un sistema de ecuaciones lineales que tenga como soluciones ese par de valores.

Respuesta abierta, por ejemplo:

2X+y =2

3) 201-x)=y b) 10x —10 = —5y

51. Encuentra tres sistemas de ecuaciones compatibles indeterminados cuya solucion seax = A — 2,
¥ = A, donde A puede ser cualquier niimero.

Respuesta abierta, por ejemplo:

X—y=2 20X —10=10(1+y) 6X—6ly +2)=0
3x—6=3y 5x—y)—2=8 %:%‘H

52. Silas soluciones de la ecuacion ax + by = ¢ son de la forma (A, 2A) y las de la ecuacion dx + ey = f
son de la forma (A, —3A + 10), encuentra la solucién del sistema formado por ambas ecuaciones.

Se obtiene una ecuacidn equivalente de cada una de las ecuaciones dadas a partir de la forma que tiene su
solucion:
ax+by=c] 2=2y=2 | y=2x

—2X=10-3X—=Xx=2—y=4
ax+ey=f| _x=xy=10-3" | y=10—3x} Y
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53. La ecuacion ax + by = c tiene por solucion los pares (A + 1, A — 3) y la ecuacion dx + ey = f tiene por
solucion los pares (A — 2,2\ + 1).

ax+by=c

Calcula la solucién del siguiente sistema de ecuaciones .
B dx +ey=f

Se obtiene una ecuacion equivalente de cada una de las ecuaciones dadas a partir de la forma que tiene su
solucion:

X=X+1, y=x-3

X—y=>4

ax+by:c}

— Sistema incompatible. No existe solucion.
dx+ey=f 3

X=N\—=2, Y=\+1 X —y =

54. Resuelve los siguientes sistemas con tres ecuaciones y dos incognitas, y representa las soluciones.

2X +y=—1

2x+y =20
a —xty=-4 o —3x 2y =1
—dx —y =1 X—3y=7
X+y=7 —Ix+2y=0
by 2x —y=2 d éx—3y=2
X —2y =0 X — 2y =—2
2X+y=-1 2X+y=-1] 2X+y=-1
a) —X+4y=—4;—2 y=-9t—  3y=-9f—y=-3-2H=1 ,x=1
—AX—y=—1 y=-3 0=0
X+y=7 X+y=7 X+y=7
b) 2x—y=2{-%s , y—_4 | y=4 - Sistemaincompatible. No existe solucion.
3x—2y =0 —5y =-21 0=-1
2x+y=0 2X+y=0 2X+y=0
C) —3x-2y =1 —Gauss —y=2 — —y=2 —))/:—2%)(:—1
X=3y=7 7y =—14 0=0
—4X+2y =0 —4X 42y =0
d) 6x-3y=2 Gauss 0=8} — Sistema incompatible. No existe solucion.
3X—2y=-2 2y =8

55. Resuelve estos sistemas de tres ecuaciones lineales con dos incognitas.

—X+y—1 5-—x
2 3
—2—4—-1)=y—1
a) —dx+y=—2x—3y+2 b) X+y72:72()(+;/)—3
3x+ 2
2X+3V*1:Ty X+y+5=7+2—y
—2x—4-1N=y -1 2X+y="1 2X+y="1 2X+y="1
a) —AX+y=-2Xx-3y+2l» Xx-2y=—1t—S35 , 5/-13 [  5y=13
2X+3y_1:3x45-2y 7X+13y =5 19y =—67 0=1582
Sistema incompatible. No existe solucion.
—X+y-1_5-X
2 ) 3 ; X—3y=-13 X—3y=-13
b) X+y—2:%—> X+y=3 S, y =4 {— Sistema incompatible. No existe solucién.
X+y+5=742x—y)| KT¥=2 0=T1
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56. Afade al siguiente sistema una ecuacién de la forma ax + by = c (distinta de las anteriores) para
que el sistema de tres ecuaciones y dos incognitas que resulta siga siendo compatible.

2Xx+3y=20
11

X —y=—
Y=

Para que el sistema siga siendo compatible, la ecuacion nueva debe ser una ecuacién equivalente a algunas de las
dadas. Por ejemplo, 6x —24y =11.

57. Escribe, en cada caso, un sistema de tres ecuaciones cuya solucion sea la que se indica.

ax=4y=—-2z=0 O x=2y=7,2=—1
b) x= -3, y=5z=1 d)x:o,y:‘l,z:%
Respuesta abierta, por ejemplo:

a) x+2y+3z b)2x+y—-2z=-3 C)5X—y4+27z=2 d)3x+2y—2z=1

58. Halla el valor de a y b en la ecuacién ax — 4y + bz = —4 sabiendo que (—1, 3, 2) y (3, 5, 2) son dos de
sus soluciones. Luego escribe otras dos soluciones.

ax—4y + bz =—4— 132 a12+2b=4] —3a+6b=24

— —8b=40 - b=5—2=F ,5-2
ax—Ay +bz=—4—852 , 33-2042b=—4] 33+2b=16
Por lo tanto, la ecuacién resultante es 2x —4y +5z=—4.

Dos soluciones son, por ejemplo, (0,1,0) y (2,7,4) .

59. Halla el valor de a y b en la ecuacion 3x + ay + bz = 6 sabiendo que (1,5, 1)y (—1, 7, —1) son dos
de sus soluciones. Después escribe tres soluciones que cumplan:

a) solucion en la que x = 2. b) Solucién enlaquey = —3. ©) Solucionenlaquez = 5.

3x z=6—"120 53+bH=3
+ay+b 174 * —12a=12 —a=1-"L22% ,p=_2

3x+ay+bz=6—=220,7a-b=9

Por lo tanto, la ecuacién resultante es 3x+y—27=56.

a) 3X+y—27=6—2,y_27=0— Unasoluciénes (2,2,7).

b) 3x+y—2z7=6—=—3x—-22=9— Una solucién es (3,—3,0).

c) 3X+y—27=6—13x+y=16— Unasoluciénes (7,—5,5).

60. Resuelve los sistemas.

X+y—z=1 X—2y+52=4
a x—2y+z=1 C) x+3y—4z=29
2Xx+y—2z=14 —X—y+tdz="1
xt+ty+z=2 X—=2y+22=7
b) X+2y=5 d 2x+3y—2z2=-2
2X—y—22=2 —X—2y—32=-2
X+y—-z=1 X+y—-z=1 X+y—-z=1 X=5
a) X-2y+z=11t— 3y—-2Z=-10t— 3y—-2Z=-10}—y=-2
2X4+y—22=4 —y=2 y=-2 z=2
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X+y+z=2] Xx+y+z=2 X+y+z=2 X=1
b) X+2y=5{— —-Yy+z=-3}— —-Y+z2=-3{—-y=2
2X—y—27=2| —3y—4z=-2 —7z=7 z7=-1
X—2y+5z=4 X—2y+5z=4 X=2y+5z=4] x=1
C) x+3y—-4z=9t— 5y—-97z=5t—- 5y—97=5{—-y=10
—X—Yy+4z="11 —3y+9z=15 z=5| z=5
_
X—2y427=7 | X-2y+22=7 X—2y+2z7=7 314
d) 2x+3y—-2z2=-2{— 7y—-6Z=-16{— Ty—6z=-16 —>y=—3—?
—X—-2y—-372=-2 4y —z=5 -312=-29 29
T3
61. Resuelve los sistemas utilizando el método de Gauss.
—Xx+ty+z=5 —X+3y+z=-15
a) 2x —y+ 4z =—5 d x—y+32=29
Xxty—>5=>5 X+ dy — 2z =—4
X—2y—z=—1 X+ 2y +27=1
by x—y+2z=2 e 2x+y+z=20
X+2y+z=3 y+27=-1
2X—y—2z=24 3X—2y+4z =5
C) X+ 10y+2z2=6 fy Sx+2y—27=—1
2X + by + 47 = —10 —X + 6y — 10x = —11
—X+y+27z=5 —X+y+2=5 —X+y+z=5] x=0
a) 2X—y+4z=-5\— y+6z=5 - y+6z=5—-y=5
X+y—-5z=5 -y +2z=-5 87 = z=0
X=2y—Z2=-1 Xx-2y-2zZ=-1 x-2y—-7z=-1 x=2
b) x—y+2z=2 - y+3z=3 - y+3z=3 {—y=0
X+2y4+7z=3 2y +z=1 —5z=-5 Z=1
2X—y—z=24 2X—y—z=24 2X—y—z=24 X =10
€) 7X+10y+22=6 |— 27y +112=—156} — 27y +112=—156} — y =—7
2X + 6y +4z=-10 7y +52=-34 587=-174| z=3
—X+3y+x=-15] —Xx+3y+x=-15] —x+3y+x=-15] x=4
d) 3x-y+3z=9 |- 4y +37=-18}— 4y +37=-18} —y =-3
X+4y—2z=-4 7y —z=-19 252=-50| z=-2
3X 42y +2z=1 3X+2y+27=1 3X42y +2z=1 X=-1
e) 2X+y+z=0 t— -y —-zZ=-2{— -y —-z=-2—-y=-5
3y +27=—1 3y +2z7=—1 —z=-7| z=7
3X—2y+4z=5 3X—-2y+4z=5 3X—-2y+4z=5
f) S5x+2y-272=-11— -8y+13z=14 {— -8y+13z=14
—X+6y—10z=—11 8y —13z=—14 0=0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro X :
2—-X\
7

‘13>\—14,>\
8
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62. Resuelve estos sistemas de ecuaciones por el método de Gauss.

Xty—z=3 X+y—52=2
a 2x—y—52=0 d x—y—z=-4
X 13 y—2z2=3
—_ + o
> 3y + 2z >
X—y+tz=1 X—2z=-—1
by —2x+y—z=—-4 e)2y—z=-5
X+2y—22=7 X — 4y =—1
7X+y+Z:5 —x+ty—z=—
C) 2x —y—4z=-5 fy x—y—z=15
X+y—52=5 4x — 2y = 22
X+y—-z=3 X+y—-z=3 X+y—-z=3
a) 2x-y-5z=0 |- 2X-y-52=0 }—-3y—-3z=-6
1x+3y+ZZ:E X+6y+4z=13 0=0
2 2
Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
T4+2N2—=XN X
X—y+z=1 X—y+z=1 X—y+2z=1
b) —2x+y-z=-4l— —y+z=-21— -—y+2z2=-2
X+2y—27=7 3y—3z=6 0=0
Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
CRZEDNDN
—X+Yy+2=5 ~X+Y+2=5) —-X+y+z=5
C) 2X—y—4z=-5{— y—27=5 t— y—2z=5
X+y—-5z=5 2y —4z=10 0=0
Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
3N 5+23 XN
X+y—-52=2 X+y—52=2 X+y—5z=2
d X-y-z=-4l— 2y4+4z7=—-6}— -2y +4Z2=—-6
y—2y =3 y—2y=3 0=0
Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
SN=13+2\ X\
X—-2Z=-11 X—=2Z=-11 X—-2Z=-11
e) 2y-z=-5t— 2y-7z=-51—2y—-2z2=-5
X—4y=—1| —4y+2z=10 0=0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :

[2x—11,ﬂ,>\]
2
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—X+y—-z=-7] —X+y-z=-7] X+y-z=-7
f) 3x—-y—-z=15t— 2y—-4z=-6{— 2y—4Z=-6
AX —2y =22 2y —4z=—6 0=0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcidén del parametro \ :

XN+4,22-3, X

63. comprueba si estos sistemas de ecuaciones tienen solucion o no.

X—y+z=3 X+2y—z2=5
a) 2x +4z = 2 d 2x+y—2z=17
2x—y+3z =1 X—y—2z=0
2X+y—2z=0 X+ 5y —52 =12
by x+3y—27=1 e) —2x —3y+ 37 =—
X—=2y+2z=2 HX+y—z=0
—X—y+27=23 X—5y+37=10
€ 2x+3y+z7z=-2 fy 2x—2y+z=-4
2y + 107 = 8 X+y—7=5
X—y+z=3] Xx-y+z=3 X—-y+z=3
a) 2X+4y =2t — Y+Z=-2t— y+zZ=-2
2X -y +3z=1 y+z=-5 0=3

Sistema incompatible. No existe solucion.

2X+y—-z=0] 2x+y-z=0 2X+y—-z=0
b) x4+3y-2z=1{— —5y+3z=-2l— —5y+3z=-2
X—2y+7=2 5y —3z=—4 0=-6

Sistema incompatible. No existe solucion.

—X—-y+2z=3 —X—Yy+2z=3] —X-y+27=3
C) 2X+3y+z2=-2}— Y+5z=4}— y+5z=4
2y +102=8 y+5z=4 0=0

Sistema compatible indeterminado.
X+2y—z=5] X+2y-z=5 X+2y—-z=5
d) 2x+y-2z=7t— -3y =-3t— -3y =-3
X—y-z=0 3y=5 0=2

Sistema incompatible. No existe solucion.

X+5y—57=12] X+5y—52=12 X+5y—52=12
e) —2Xx-3y+3z=-1— 7y—-7z2=23 t— 7y—-7z=23
3X+y—-z=0 —14y +14z=-36 0=10

Sistema incompatible. No existe solucion.

X—-5y+3z=10] Xx-5/+37=10 X—-5/+32=10
f) 2x-2y+z=-4}— 8y-5z=-24{—  8y-5z=-24
3X+y—z="5 16y —102=—-25 23

0=_22
2

Sistema incompatible. No existe solucion.
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64. Aplica el método de Gauss para resolver estos sistemas de ecuaciones.

—Xty—z=26 X—y+z=—4
a) y—4z = -7 c) Xx=-—10+~z
—x =4 y=z+2
52—y =2x—3 y=2F—x+2
b) Ix+z=2+5y d)2z—y) =301—%
X+3y+2z2=21-x Z=5x—3y+2
—X+y—z=6 —X4+y—-z=6 —X+y—-z=6 X=—4
a) y—4z=-7— y—4z=-7t— y—b4z=-7\—y=5
—X=4 —y4+z=-2 —-3z=-9| z=3
il
52—y =2x-3 —2X—y4+52=-3] —2X—y+57=-3) —2X—y+52=-3 2197
b) 7X+Zz=2+5y o TX—=Sy+47=2 | 17y 4+372=—17\ = 17y +372=—17 ﬁy:%
X+3y+2z2=2(1-X) 3X+3y+2z=2 3y +192=-5 4347 = —-136 68
IV

X—y+Z=-4] X-y+z2=-4 X—Yy+2Z=-4] X-y+z=-4] x=-2
c) Xx=—10+2z |- XxX—z=—10t— y—-2Z2=—6l— y—-27Z=—6—y=10

y=2+42 y—z=2 y—z=2 z=8 z=8
Y
y=2A7-x+2) 2X+y—27=2] 2X+y-27=2 | 2X+y-27=2 392
d) 20z—y)=301-X)} — 3x =2y +22=3t - -7y +102=—6}— —7y+102=—-6 —>y:?
Z=5x-3y+2 —5X+3y+z=2 1y —-8z=24 547 =102 17
Z=—
9

65. Determina, aplicando el método de Gauss, el ntiimero de soluciones de estos sistemas.

a x—y+2z2=0 C) 7x+o6y+18z =7

2X+4y+z_0] 6x + 4y — 12z = 6 ]
A+ +z=0 6z—2—3x=—3

2Xx—3y+z=20
by x+9y—32=20
5x+3y—2z=0

d —10x +71ly +92 =9
6x — 3y — 27 = 10

3x7y+424]

2X+4y +z=0] 2x+4y+2z=0] 2x+4y+z=0] x=0
a) X—-y+2z=0t—  6y—-3z=0{—  6y—-3z=0{—y=0
—3X+2y+2=0 16y +52=0 13z=0| z=0

2X—3y+z=0] 2x-3y+z=0] 2Xx-3y+2z=0
b) x+9y-3z=0{— -3y+z=0{— -3y+z=0
5X+3y—-z=0 -3y+z=0 0=0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
23
3
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X +4y —127=6 bX+4y —127=6
C) 7X+6y+18z2=7 — y+24z=0
—3X—-2y4+62=-3 0=0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :

118X, — 24N, X
4164
2167
3X—T7y+4z=4) 3x-7y+4z=4 3X—Ty+4z=4 >
d) —10x+7ly +92=9 | — 143y +672=67 | — 143y +672=67 o_>y:_281067
6X—3y—2z=10 -1y +10z2=-2 0=0 i
T 197

66. Opera Y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de Gauss.

X+3y=2—vy X+y=2@2—-2
a) —y+2z=1—2x b) y—z=2x+3
3x+y) +ax =301+ X+2y+z=1+42x
x=3
X+3y=2-y X 44y =2 X+4y =2 X+4y =2 L
a) —y+2z=1-2x —2X—Y+272=1t— -9y +27=-3t— -9y +27=-3 —>y:§
X +Y)+4x=3(1+Y) 7x=3 28y =11 562 =15 15
T 56
X+y=202-2) X+y+272=4] XxX+y+2z2=4 X+y+2z=4
b) y—z=2x+3 —-2X+y—-7z=3t— 3y-3z=11t— 3y—-37=11
X+2Y+Z=14+2X| —X+2y+2=1 3y+3z=5 0=6

Sistema incompatible. No existe solucion.

67. Opera y resuelve por el método de Gauss estos sistemas de ecuaciones.

T e
—3x+yt+dz=1
a) 2x+%+zgé—6 b) 2x—(y+2=-5
X y 5 zZ+4
XV 74 ?+§+Z: 5
2
X+ V=3 _45_;
2 4 2X—y+4z=43) 2x—y+4z=43 2X—y +4z=43 Xx=3
a) 2x+’5’+76=6 20X +2Y+52=90t— 12y —357=-340} - 12y—357=-340 | -y =5
X—y X—y—27=-8 -y —-8z=-59 —1312 =-1048 z=8
2 7T
=3X+y)+4z=1 —-3x-3y+4z=1 —3X -3y +4z=1 —3x -3y +4z="1 X=-1
b) 2x—-(y+2Z ) -5 {— 2X—y—-Z=-5}{— -9y —7=-13} — -9y —z=-13} -y =2
X y 5 Z+4| 15x+10y—67—=—1 Sy 4+14z=4 1012=101| z=1
2737 5
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A - . .
68. Los valores x = 3A, y = S Z= A son solucion de un sistema de tres ecuaciones con tres
incognitas. Escribe cinco soluciones distintas para el sistema.
Respuesta abierta, segun los valores que se elijan para X . Por ejemplo:

Six=-—2—(-6,-1-2).
Si>\=—1—>[—3,—1,—1].
2
Six=0—(0,0,0).
. 1
SI>\=']—>[3,—,'|].
2

Sin=2-(6,12).

69. Los valores (2, A — 3, A) son solucién de un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas.
Completa en tu cuaderno para que las siguientes ternas de valores sean solucién del mismo

sistema.

a) (4,0, 1) d) (5, —2)
b) (=, 7, 3) e) (1,7, )
c) (17,5 1) f) (9,1, 1)

a) X=4—-2D=4-Xx=2—(4,-12)
b) z=3—-X=3—-(6,0,3)
C) y=5—-X-3=5—-Xx=8-—-(16,5,98)

d) Z=-2—-sX=-2—(-4,-5-2)

El]
2'2

f) y=12Xx-3=1-Xx=4-(8,14)

e) X:1—>2)\:1—>>\:%—>[1,—

70. ¢Cuales de los siguientes valores son solucion de este sistema?
2x—y—2z=28
X—z=3
xX—y=>5

a W A+2 A+

b) A +3,A—2 N\

) A+3 A A—23)
X—N+2)—(\+6)=8

a) A\—(\—-6)=3

A—=\+2)=5

d) A +5MA+2)

e) (A, A\—5 A—23)

fy (A, A—3,A—5)
—-8=8

—2=5

— No es solucion del sistema.

20N+3)—-A—2)—x=8] 8=8

b) N +3)—x=3 — 3=231— Si es solucién del sistema.
N+3)-A—2)=5 5=5
20+3)—X—-(N—-3)=8 9=8

) A+3)-(A—3)=3 — 6=3t — No es solucion del sistema.

N+3)=X=5

3=5
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2N +5)-X—-N+2)=8 8=38
d 0\+5-0\+2)=3 — 3=23} — Si es solucién del sistema.
N+5—-X=5

22—(MN—=5-(X-3)=8] 8=8
e) A\—\—-3)=3 — 3=23}— Si es solucién del sistema.
X—(\—=5)=5 5=5

22—(N=3)—-(A—5=8] 8=38
f) X\—=(\-5)=3 — 5= 3t — No es solucion del sistema.
)=5 3=5

71. Sabiendo que los valores (3A — 1, 4\ + 3, A) son solucién de un sistema de tres ecuaciones con tres
incognitas, averigua qué soluciones son de la forma:

a) (a, a ) b) (=, &, a)
a=3x-1
N — 1= 4\ Nz —d (=13, —13,—4
a) 824)\—4—3}%3 +3— —(=13,-13,—-4)
=4X\+3
b) Z—X * ]—>4>\+3:>\—>>\:—']—>(—4,—'],—'|)

72. Silaterna (A, A + 1, A — 3) es solucion de un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas,
averigua cuales de las siguientes también lo son y razona por qué.

a) 2\, 2A + 2, 2A — &)
b) (2A, 2\ + 1, 2A — 3)
) A+1,A+2 A2
d) (A =3, A—24—6
e) A —1,AA—4

Un sistema de tres ecuaciones y tres incégnitas del cual (\, \ +1, X —3) es solucion, es, por ejemplo:

2X—y—2=2
X—y=-1
X—z=3

Sustituyendo cada terna dada en el sistema, se observa si es o no solucion:

220 —(2n+2)—(2n—6)=2] 4=2 203 -(A\=2-(A—6)=2] 2=2
a) 20— +2=-1 ——2=-1t— No d \-3-0\—2)=-1 ——1=-1t— SI
N—(2n—6)=3 6=3 A—3-(\—-6)=3 3=3
220 — (@ +N—(2x—3)=2] 2=2 2= —XN—(A—4)=2] 2=2
b) 2\—(@x+1)=—-1 ——1=-1t=si e) A—1-X=-1 ——1=-1t—>si
2A—(2x—3)=3 3=3 A—1-(A—4)=3 3=3

2NADN-+2-(-2=2] 2=2
c) N+1-0+2)=-1 ——1=-1— SI
A+1-(A—2)=3 3=3
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73. completa en tu cuaderno las ternas de valores para que sean solucion de este sistema.

X—y—32Z=2

l— =

Z)H—2 z=4
a) (7,0, A d) (1,3, 1)
b) (=, 1, 3) ey (A, =, 1)
c) (I, A, 1) f) (3, m,m)

Primero se resuelve el sistema en funcién de un pardmetro ., y después se calculan las soluciones pedidas:

X—y—-3z=2
y —...— Las infinitas soluciones estan determinadas por la terna [6 +4”, —Ep, u] .
2x+§—z:4 3 3
a) p:)\—>[6+4>\,—§)\,)\]
3 3
b) n=3—-(,-5,3)
6+4-[—7>\]
) —2u=x— BN :[10_4\ 3 ]
3 3 5 5 5
9 2 9
d 2p=3—p=—2—[-2,3-2
) ——p=3—-up 5—>[ z 5]
e) <6—|—4pL:>\HM:3)\—6H >\,75[3>\—6]l3>\—6 :[Xl10—5>\l3>\—6]
3 4 3L 4 4 4 4
f o+ _3 u*——>[3,—§,§]
3 4 4
74. Resuelve el sistema * ~ 7 tz }
) X—3y+2z=13/
a) Parax = 1.
b) Parax = —4.

c) Para cualquier valor de x.

1=y+2z y+z=1 e y=-2
=1— — — = L By +2(1—-y)=12— —(1,-2,3
a X 1—3y+2z:13] —3y+2z=12] y 2=y 7=3 } 0-29
—Ad=y+z y+z=—4 o y=-5
b =—4— — =AY, 20-4-y)=17— —(—4,-5,1
) x=—4 —4—3y+2z=13] —3y+2z=17} I+ v z=1 } =4, =57

c) Se tienen infinitas soluciones, dependientes de un pardmetro X :

13
AN=y+2Z V=%
=\— y+ V=2 N 3N—2)+272=13— 2 —»[ ,—2,13+2>\]
XN—3y+2z=13 Z_13+2>\ 2 2
2
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75. considera el sistema X~ 2~ 27V }

X+y=1-—2z

a) Resuélvelo paray = 3.

c) Hallayparax = 7.

b) Resuélvelo para cualquier valor de y. d) Hallaz parax = —2.
X — 4
X—2=27-3 X—Z=-1 3 T 5
a) y:3_> _ Reduccion 52:1_} 5 _}[_5’3, 1]
3X+3=1-22 3X+22=-2 Z*l 5 5
"5

b) Obviamente en este caso se tienen infinitas soluciones, determinadas por un parametro \ :

2x-5

Yoo XT2IN | X222 ] e 5 | [5=3 =5
73X +N=1-2Z] 3X+2z=1-X (53 5 775
5
c) Utilizando el apartado anterior:
x:7_>ﬁ:7_>)\:y:_10
d) De nuevo, recurriendo al apartado b):
X:—2—>ﬁ:—2—>)\:5—>222.55_5:
76. Resuelve estos sistemas.
X+y=1 2Xx—y+3z=-4
2Xx—y—2z=0 —X+ty—z=4
a X+z=1 O xiyirz=2
y+z=1 X+27=0
2x — 2y +37 =10 2X +3y+52=0
b) —X+2z=-5 a9 X+ 5y+3x=—
Ax—3y+z=75 6x + 7y — 10z = 4
A —y—dz=—4 X—2y+2z=7
X+y=1 X+y=1 X+y=1
a) 2X—yY—7=0| _EB==260+E | 3y -—7=-2 -3y —-z=-2
X+7z=1 _E=Erh o =Y +7=0 —hamOEth | A7 =2
y+z=1 y+z=1 E=36+E 27 =
Las ecuaciones tercera y cuarta son proporcionales. Se elimina una de ellas y se continua resolviendo el
sistema:
X+y=1 :
-3y —-z=-2 —>Z:% W= y:% X+y=1 _1
2z=1
2X -2y +3z=10 2X—-2y+3z=10 2X—-2y+3z2=10
b) —X+2Z=-5 —Bebi2% o 2y +4+77=0 -2y +72=0
AX -3y +27z=5 | =26t  y-57=-15 _E=+E | _37=-30
3X—-y—-4z=-4 E=-se2e, Ay —1772=-38 Ea=Eat26, | —37=-38

Sistema incompatible
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2X—-y+3z=—4 2X—-y+3z=—4
c) —X+y—z=4 Ep=2E,+E, V+z=4

X+y+z=2 E=—26+F , —3Y +Z=-8

X+272=0 E=—25+E  —Y—Z=-4

Las ecuaciones segunda y cuarta son proporcionales. Se elimina una de ellas y se continua resolviendo el

sistema:

2X—y+3z=—-4 2X—y+3z=—4

y+z=4 y+z=4 S 7= Ly 3 TXyd=d Ly 9

—3y+Z:—8 E3=E3+3E, A7 =4

2X+3y+5z2=0 2X+3y+52=0 2X+3y+52=0 2X+3y+52=0
d) X+5y+3x=-7 4X+ 5y =-7 =tk 7y —102="14 -7y —10z=14

—
6X+7y—10z=4 "6x+7y—10z=4| _E=ser5 2y 4+257=—4 | _E=28t6 | 57=_18
X=2y+2z=7 X=2y+2z=7 Ey=—2E,+Ey 7y +z=-14 _E=E+E |, 237=21

El sistema es incompatible, porque de las ecuaciones tercera y cuarta se obtienen valores diferentes de z. Por
lo tanto, no existe ninguna solucion.

77. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales.

X+ y? =25 X2+y =10
a) x+y:7[l d)ﬂ{ﬂ/ii2
X—y=3 X =3 =6
b) Xy:2} e) X—y=—2

2x—y=20 Xy =—2
c) Xy—gyzzo} f) XQ—yQ: ]
X2+y2:25 X=7-y 2 2 2 y,=3—x,=4
a) X iy—7 } (7—yP+y?=25—-y? -7y +12=0 Vo d sy —3
_ 317 34T
b) X_y=3]—>*:“3 (y+3)y=2-y"+3y—2=0— T T
Xy =2 —3-\17 3-\17
Y, = 2 —X= 2
2x-y=0 Y2k o2 2 X,=5-y,=10
— =2 LOX—6bx=20—Xx"—-3x—-10=0—
c) Xy—3y=2o] X?—6x=20—Xx*-3x—-10=0 Xom 2 sy, =4
2 2 _ —3 .y —

a =10 e e (w2 =10 X —2x—3=0— " 3=y,
—X+y=-2 x2=—‘|—>y2:_3
X*=3y’=6| ., ) ) )

e) X—y=— (y—2-3y'=6—-y"+2y+1=0—-y=-1-x=-3

=2 __2 2
f) X)z/ 2 31,#_})(24[4%] :3Hx2—%=3ax" —3x?—4=0— Es una ecuacidn bicuadrada

X,=2—-Yy,=-1
2=t 42 t=4—
=L 2 3t—-4=0— X,==2—=Y,=1
t, =—1—1Imposible

>
8
w
e
N
|
~
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Encuentra las soluciones de los siguientes sistemas no lineales.

X—3y+5=0 o2
a) x a K—2y* =4
xyf10—3 —2X+y=—16
p 2Ty =4 g VX7 xy =31
X242 =13 X—(y— 1% =xy
XZ
X+ 1 —=2
C)X— v =M f 9£
x+y=4 X——=-3
/ Y
X—3y+5=0 35 Y,=3—-X,=4
a XS L@y 5y —10="—"— 6y’ —13y —15=0—
) gy —10=% o 2 Y e
2 6
2X+y=4 1 1
b) , y2 }L‘“MHA—zx)z:13—>5x2—16x+3=0—> 1 18
X’ +y’=13 e
X+
X——="1 — —_5 X =
c) y s gy Y y)+1=11ay2+6y+520*{?— i ?—2
X+y=4 2 =71
v X, =10y, =4
d) (x=2yy =4 —E2I6 22X —16) P =4 — 3X” —64X +340 =0 — 34 20
—2X+y=-16 X,==—"y,==
3 3
" (V—x?—xy=31 x4y’ -3xy=31 | =2
X=(y =10 =xy X(1=y)=y?+2y =1
Y, =3—-X,=-2
yY,=—2—Xx,=3
2)2 2 344129
_,[1712%] +y2—3y[1*12%]:31—>y2—y—6:0_, SN
’ 3129
2
X
f) 9)/_ _)X2:'|8)/ —/‘-8—>y:x72 XX—Q—X:—3X—2—>
W X_ 5| W-x=-3y 18 18

X,=0—y,=0—No es vilida.
— X? 43X =18Xx=0— X(x? +3x—-18)=0— x2:3—>y2:%

Xy=—6—Yy, =2
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79. Resuelve estos sistemas.

3xy — 2x = 100 x+3:y_1
a) X _ d) 7
y+1 Vx—2=y
b)%+%:71 e)\/?+2\/_15}
5X + by = —1 ytx=1=1
(x —3)y+1) =50 2 o
0 X+2 _ n " thf:;}
y—4 Yo
3xy —2x =100 Yy =4—x =10
a) x 2= L3y Ny —2:2(Y + ) =100 -3y’ +y —52=0— 13 N 20
S S
Y +1 3 73
§+£=—1 4X 43y =—Xy —5x 1-5 1-5
b) x vy ot - : } s 4x+3[_ ; X]:—X[_ g X]—»
5X +6y =—1 roy=-
X, =1=y,=-1
——5x24+8X-3=0— 3 2
Xy=——VY,=—%
5 3
(X=3)(y +1=50
(X =3y +0=50] 1
— — == 2y —10— N=5—
c) x+2=2 X 412-2y 8 } 2y —10-3)(y +1=50
y—4
y;=9—-X,=38
— 2y 42y —10y —10-3y —3-50=0—2y* =11y —63=0— 7
yQZ_E_’X2=_17
X+3
2TC 1 My =
d 7 TS rmro1s xq10° = 7«/)(—22—>x2—29x+198—>{x1 M=y, =3
NX=2=Yy X,=18—-y,=4

2 2
o) W+2ﬁ=15]_} = 15-2dx Y =2254+4x—6JX
Jy+x-12=12

JHx—1=1

- }M,225+4X—6x/7=2—)(—>

L 5x 42237 = 6JX | — 25x% 4+2194x + 49729 = 0 — No existe solucion

y—1=x

X=Xy +y=-1 Iy
f) o }—> Y1y =Tty =—1—y 2-Jy—1 =0 y —5—>{X2:2
J N , =

252V =16 ]
a) 3
9 ==
3
Xy = ]
b) 125%
- 25}’
625

y,=0— X, No existe.

X, =—2— No valida

80. Halla la solucién de estos sistemas.

log2x = 1+ logy
)\/x—1:y+1
1
5%.5V = —
d) 2 5
Vx+ 1=y
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22X —16 oy _ o X+y—d X+y—4
a N - N - N - Reduccion X=3 o X=1oy—
) 9X:% 32X—3y1] 2X=y—1} 2X—y:—1} 3x=3 y=3

Xy=2 X —2—>y =

Xy =2 =2 _2 1 1
b) 125" Nk SN % ax—a=2 a3 _ax—a—0- 2
— 25 53x—4 _ 5% 3Xx—4=2y X X,=—=—Vy,=-3
625 2 3 2

log 2x =1+10; log 2x =log 10 x=5
) 08 + gy} g g y}ﬂ y }H\/S)/_TZ:yJHZH

C —
X =1=y+1 X =T=y+1 X S1=y+1
V,=1—=Xx,=5
S5y —1=y’+2y+1 2_3y4+2=0
- romy & H{yz=2—>X2:'|O
1
25.5 =— 5.8 =571 2X4y=-1
d) 5 | ]a y ]—>2x+,/ﬁ711——1_>
S Fi=y W+1=y| x+ii=y
v, = 7
==
XWZZH 72
—>4X2+3X—1O=O—> y2=§—>NOVé|ida
=3
X,=—2— Ys .
¥, =—3—No vélida

81. Para producir leche semidesnatada que conserve el 40% de su grasa se mezclan dos tipos de
leche: una con un 20% de grasa y otra con el 70% de grasa. ;Cuantos litros de cada tipo de leche
se necesitan para producir 200 litros de leche con el 40% de grasa?

Sea x e y el numero de litros que se necesitan de la leche con un 20% de grasa y con un 70 %de grasa,
respectivamente. Entonces, el sistema que se plantea es el siguiente:

X +y =200
20 70,20 00l " 2x 47y —80

X+y =200 }2x+2y=400 } 5y —
100~ T 100Y =700

—2X—7y =—800

Por lo tanto, se necesitan 120 litros de la leche con un 20 % de grasa y 80 litros de la leche con un 70 % de grasa.
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82. En una bodega venden dos tipos de vino: crianza y reserva. Averigua cual es su precio si sabemos
que Juan comproé 3 botellas de reserva y 12 botellas de crianza y pago 69 €, mientras que Belén
compro 6 botellas de crianza y 8 botellas de reserva y pago 80 €.

Sean x e y los precios en € de las botellas de crianza y de reserva, respectivamente. Entonces, el gasto que han
realizado Juan y Belén queda reflejado en el siguiente sistema de ecuaciones:

x=4

12x+3y =69 4dx+y=23
y=7

V=B 3% + 423 —4x) =40
6X +8y =80 _’3x+4y:40} +A ) _’{

Es decir, una botella de crianza cuesta 4 €; y una de reserva, 7 €.

33. Un ciclista y un coche parten uno al encuentro del otro desde dos ciudades separadas por 180 km.
Sabiendo que el ciclista avanza 4 veces mas despacio que el coche y que tardan 1 h 48 min en
encontrarse, ;cual es la velocidad de cada uno?

Planteamos un sistema de ecuaciones, teniendo en cuentaque e =v - t.
Llamamos x a la distancia recorrida por el ciclista e y a la velocidad del mismor:
Th48min=18h

= 1'8’/} 5 180—1,8y =72y = y = 20
180 —x =72y
x=18-20=36
La velocidad del ciclista es 20 km/h, y la velocidad del coche es 80 km/h.

84. calcula un ndmero, sabiendo que la suma de sus cifras es 14, y que si se invierte el orden en que
estan colocadas, el niimero disminuye en 18 unidades.

Llamamos x a la cifra de las decenas e y a la de las unidades:
x+y:14}_) y:]4—x}
10y +x+18=10x+y Y —%+18=0
=126 -% - +18=0—=18 =144 - x =8
y=14—-8=6
El ndmero es 86.

85. Un camidn sale de una ciudad a 80 km/h y dos horas después parte en la misma direccion un
coche a 100 km/h. ;. Cuanto tardara en alcanzarlo y cuanta distancia habra recorrido hasta ese

momento?
Planteamos un sistema de ecuaciones, teniendo en cuentaque e =v - t.

Llamamos x a la distancia recorrida por el camion e y al tiempo que tarda en alcanzarlo:

x = 80y

80y +160 = 100y — y = 8
x+160=100y]% v+ y o
x=80-8 = 640

Tardara 8 horas en alcanzarlo y habréa recorrido 800 kilometros.
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36. Los lados de un rectangulo se diferencian en 2 m. Si aumentaramos 2 m cada lado, el area se
incrementaria en 40 m2. Halla las dimensiones del poligono.
Llamamos x al lado menor del poligono e y a su area:
Xx+2) =y
42 +4)=y+40
y=8(8+2 =80
Los lados del poligono original miden 8 y 10 m, respectivamente.

}—)X2+6X+8:X2+2X+40—> 4x=32>x=28

87. Jacinto esta cercando un terreno de forma rectangular. Cuando lleva puesto alambre a dos lados
consecutivos del terreno, se da cuenta de que ha gastado 170 m de alambre. Si sabe que la
diagonal del rectangulo mide 130 m, ;cudles son las dimensiones y el area del terreno?

Llamamos x e y a las dimensiones del terreno:
x+y=17/0

oty 1302} — y? =170y + 6000 = 0

_ —(=170) £ \[(=1707 —=4-1-6000 _ 170 +70 %{y,:uo

2.7 2 y. =150
Siy;=120—x, =170 — 120 =50

Siy,=50—x,=170 — 50 =120
Las dimensiones del terreno son 120 y 50 m, respectivamente.
El area del terreno mide 6.000 m?.

38. Averigua las dimensiones que tiene un pliego rectangular de papel, sabiendo que si dejamos los
margenes laterales de 1 cm y los verticales de 2,5 cm, el area es 360 cm?, y que si los margenes
laterales son de 2 cm y los verticales son de 1,25 cm, el area es la misma.

Llamamos x e y a las dimensiones del pliego:

L, 350+
(X*Z)()/*S):Eb@ 5 y—5 %2)/2*15)/7875:0
(x—4y—25=360] " _ 350+4
y—=25
(=15 /(=157 —4.2.(-875) 15485 ywz_i
- 2.2 T4 2
- v =25
BSOH_SS 3504225
Sipy=———x= 2 =-—14 Siy,=25—>x,= +2 =20
2 =35 25—5
2

Las dimensiones del pliego son 20y 25 cm), respectivamente.

59. Las habitaciones de Alicia y Marta tienen forma cuadrada. La suma de sus superficies es 29,89 m? y
la diferencia de estas superficies es 5,39 m?. Calcula sus dimensiones.

Sean x e y las longitudes de los lados de las respectivas habitaciones. Se supone x >y, entonces:

Y,=35

X’ +y?=29,89
+y y,=—3,5— Novalida

X, = 4,2 y?=29,89—x2 {
X?—y?=5,39

—Reduecitn_, 9x? — 35,28 —
X, =—4,2 —Novalida

Las soluciones negativas carecen de sentido, por ello, las Unicas medidas validas de las habitaciones son 4,2 my
3,5 m, respectivamente.
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90. considera un cuadrado y la diagonal de este. Se forma un rectangulo cuya base mide igual que
la diagonal del cuadrado, siendo el perimetro del rectangulo 4 + 6v2 cm. Halla las dimensiones
de ambas figuras sabiendo que la suma de sus areas es 9 + 6v2 cm?

Sea x la longitud del lado del cuadrado en cm.
Primero, por el teorema de Pitagoras, se calcula la longitud de la diagonal del cuadrado, en funcién de x:
@ =x"+x* >d=x2cm

Sea y la longitud de la altura del rectangulo. Las ecuaciones que formaran el sistema son:

* Perimetro = 4462 =2x\2 +2y = Suma de dreas = 9+642 = x> + xy2
—2432-x\2

4+6’\/§=2X’\/§+2y _)y 9 (’)\ﬁ X2 Igualacion 2+3ﬁ_xﬁ:9+6\/§_x2 N

9+632=x>+xy 2 y=+X7ﬁ_ X2

X, =3—-y,=2

X?=X(6+242)+9+62=0
- 6+242) V2 H{xz=3+2«/§—>y2:—2—>Nové1lida

Por lo tanto, el lado del cuadrado mide 3 ¢cm; la altura del rectangulo, 2 cm; y la base del rectangulo, 32 cm.

91. Calcula las dimensiones de un rectangulo de perimetro 40 cm del que se conoce que la suma
de sus diagonales es 8v13 cm.

Sea x la longitud de la base del rectangulo, e y su altura. Primero, se calcula la longitud de la diagonal con el
teorema de Pitagoras. Después, teniendo en cuenta que las diagonales de un rectangulo son iguales y que el
semiperimetro mide 20 cm, se plantea y se resuelve el siguiente sistema de ecuaciones:

20 +y =88]y, 20— XF = &1 —
X+y=20

X, =8y, =12

— A(x?> +4004+ x> —40X) =832 — X? —20X +96 =0 —
X,=12—y,=8

Por lo tanto, el rectangulo tiene unas dimensiones de 8x12 cm.

92. La altura de un rectangulo es tres quintas partes de la base. La tercera parte de la diagonal del
rectangulo mide v34 cm. Halla las dimensiones del rectangulo.

Sea x la longitud de la base del rectangulo, e y su altura, entonces, por el teorema de Pitagoras se obtiene la
diagonal, y con ella se plantea y resuelve el sistema siguiente:

2

- > ) _ - N,

3 2
X2+|=x
+[5 ]

X, =15y, =9

2
HX2+[§X] =306 — 34x? = 7650 — X’ = 225 — ",
5 X, =—15—No vélida

Por lo tanto, el rectangulo tiene unas dimensiones de 15x9 cm.
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93. La cifra de las unidades de un niimero de dos cifras es tres unidades mayor que el cuadrado

de la cifra de las decenas. El cuadrado del consecutivo del niimero original supera en 55 unidades
al cuadrado del original. Encuentra el niimero de partida.

Sean x e y las cifras de las unidades y las decenas, respectivamente. El sistema que se debe resolver para
encontrar el nimero de partida es el siguiente:

x=3+y’ B4y 10y + 17 =55+ 3+ y? +10y) —
(X +10y +1? =55+ (x 4 10y)?

=—12 —No valida
—108y? + 80y +16 =55+ 106y? + 60y +9 — y? + 10y —24 =0 — Yi -
V,=2—=X,=7
Entonces, el nimero de partida es 27.

94. El alquiler de una tienda de campafia cuesta 80 € al dia. Inés esta preparando una excursion

con sus amigos y hace la siguiente reflexion: «Si fuéramos tres amigos mas, tendriamos que pagar
6 € menos cada uno». ;Cuantos amigos van de excursion?

N2 de amigos | Precio en € por persona | TOTAL en €

X y 80
Xx+3 y—6

80

El sistema que hay que resolver es el siguiente:

Xy =80 } -2

80 X,=5—-Yy,=16
3 —=—-6[=80—x?+3x—40=0—1" 1
(X +3)y —6) =80 bt )[x ] A {

X, =—8 — No valido
Por lo tanto, van de excursién 5 amigos, y cada uno paga 16 €.

La diferencia de dos niimeros es 5. La diferencia de los cuadrados de sus consecutivos es 95.
Halla los dos niumeros.

Sean x e y los nimeros buscados. Se supone x >y . Entonces, hay que resolver el siguiente sistema:
X=y =5 I (4 54— (Y + T’ =85—=10y =60y =6—X="11
X+ —(y+)*=95

Los nimeros son 6y 11.



Sistemas de ecuaciones

96. La suma de las raices cuadradas de dos nlimeros es 6. El cociente de ambos nlimeros es igual al
menor de ellos. Encuentra esos nlimeros.

Sean x e y los nimeros buscados. Se supone x > y. Entonces, hay que resolver el siguiente sistema:

WX +Jy =6
" Y, =4—x,=16
=2, 2 —6y?—1 —0—
;zy W+ =6—y?—13y+36=0 {y2:9—>xzz81

Tras la comprobacion de las soluciones se descarta (81,9). Por ello, los nUmeros buscados son 16y 4.

97. Busca dos niimeros naturales de forma que su producto disminuido 12 unidades coincide con el

cuadruple del menor, sabiendo ademas que la diferencia del triple del menor y el mayor es una
unidad.

Sean x e y los nimeros naturales buscados. Se supone x > y. Entonces, hay que resolver el siguiente sistema

Y, =3—X,=8
Xy—12:4y X=3y—1 2 ! !
—== 53y -y —12=4y -3y -5y —-12=0—
3y —x=1 } By ="y y Y Y yzzngNovélida

Luego, los nimeros buscados son 8 y 3.

98. Dos vacas y tres terneros valen lo mismo que dieciséis ovejas. Una vaca y cuatro ovejas valen igual

que tres terneros. Tres terneros y ocho ovejas cuestan lo mismo que cuatro vacas. Averigua el
precio de cada animal.

Sean x, y, z los precios respectivos, en €, de una vaca, un ternero y una oveja. Entonces:
2X +3y =16z 2X+3y—162=0
X+4z=3y t—» Xx-3y+4z=0}—

3y +82=4x | —4Xx+3y+82=0

2X+3y—162=0 2X+3y —16z2=0

9y +36z=0t— —9y+36z=0l—x=y=2=0
9y —247=0 122=0

99. Encuentra dos niimeros naturales sabiendo que la quinta parte de su diferencia es 2 y la suma de
. 13
sus inversos es —-.

Sean x e y los nimeros naturales buscados. Se supone x > y. Entonces, hay que resolver el siguiente sistema:
X—y

T=2 X=y+10 _ 1 1 13 =
1o 1| L gy TR £ 0= 410
X'y 72
y,=8—Xx,=18
—13y? —14y —720=0— yzz_%_,l\]ovélida

Los nimeros buscados son 18 y 8.
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. . ) ) . 31
100. Halla dos numeros naturales tales que el inverso del primero mas el triple del segundo es =

y la diferencia entre el doble del primero y el inverso del segundo es %.

Sean x e y los nimeros naturales buscados. Se supone x >y . Entonces, hay que resolver el siguiente sistema:

1 g 3 V=2 x5
X7 T x(B1-15y)=5] x=—2_ =2 X =

X 1 159 _, X@B1-15y) 5} iy y{ 20 —19]:2—>285y2—539y—62:0—> 31 B
ox_ L1 y@x-19=2 31-15y s =g — Novalida

Los nimeros buscados son 5y 2.

101. calcula tres nimeros sabiendo que su suma es 6, la suma del doble del mayor y el triple de la
diferencia de los otros dos es —4, y la diferencia del triple del mayor y el doble de la suma de los
otros dos es 8.
Sean x, y, z los niUmeros buscados. Se supone x >V,Z y se plantea y resuelve el sistema de ecuaciones siguiente:

X+y+z=56 X+y+2=6 X+y+z=6 X+y+z=6 X=4
2X4+3(y—2)=—4t - 2X+3y—-32=—4l— y-5z=—16— y—-5z=—16—{y=—1
3X-2y+2)=8 3x—2y—-2z=8 —y—-z=-2 —6=-18 z=3

Luego, los nimeros son 4, -1y 3.

102. La suma de las tres cifras de un nlimero es 16. Calcula el niimero sabiendo que la diferencia de las
unidades y las decenas es el doble de las centenas, y la suma de las unidades y las centenas
supera en una unidad al doble de las decenas.

Sean x, y, z las cifras de las centenas, decenas y unidades respectivamente. Entonces:

X+Y+2=16] X+y+z=16] Xx+y+z=16 X=2
Z—y=2x —2X—y+2=0}— —y—3z=-32t—1{y=5
Z4+X=142y| Xx-2y+2z=1 -y =-5 z=9

Por lo tanto, el nimero buscado es 259.

103. En el monedero de Martin hay 11 monedas de 1, 0,5y 0,2 € con un valor total de 4,9 €. Halla
cuantas monedas hay de cada tipo sabiendo que la suma del doble de monedas de 1 € mas las
monedas de 0,5 € coincide con el nimero de monedas de 0,2 €.

1€ | 0,5€ | 0,2€ | TOTAL

Numero de monedas | x y z 11

€ que aportan X 0,5y | 0,2z 4,9
X+y+z=11 X+y+z="1 X+y+z=11 X=3
2X+y=2 — 2X+y—-z=0 (—.— -y—-3Z2=-22{—{y=1
X+0,5y+0,22=4,9] Xx+0,5/+0,22=4,9 142=9,8 z=7

Luego Martin tiene tres monedas de 1 €, una moneda de 0,5 € y siete monedas de 0,2 €.
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104. Un cuaderno grande, uno mediano y uno pequeio cuestan juntos 3,9 €. Tres grandes, cuatro

medianos y uno pequeno cuestan 11,1 €, y seis pequefos y tres medianos cuestan lo mismo que
cinco grandes. Calcula el precio de cada tipo de cuaderno.

Sean x, y, z los precios de un cuaderno grande uno mediano y uno pequeio, respectivamente. Entonces:
X+y+z2=39 X+yY+72=39] Xx+y+z=39 X+y+z=379
3X+4y+z=1"1— 3X+4y+z=111t— y—-2z=-0,61—
6Z+3y =5x —5X+3y+6z=0 1y +82=19,5

X=18
y—27=-0,6\—1y=12
277 =24,3 z=0,9

Por tanto, el cuaderno grande cuesta 1,8 €; el mediano, 1,2 €; y el pequefio, 0,9 €.

105. El triple de los billetes de mas valor es igual al total del resto y la mitad de los billetes de mas valor
es igual a la diferencia de los de menor valor y los de valor intermedio. Calcula cuantos billetes de

cada tipo tiene Laura.
Sean x, y, z el nUmero de billetes de 5 €, 10 € y 20 €, respectivamente. Entonces:

3z=x+y X+y—-32=0] X+y-3z=0 xX=7
Z

S=X-Y [ 2-2y=7=0 {— —4y+57=0 j iy =5
Xiytz1e Xty HZ=16 4z=16] |z=4

Por tanto, Laura tiene 7 billetes de 5 €, 5 de10 € y 4 de 20 €.

106. Sobre un camioén se cargan tres bidones. El doble del peso del primero menos el triple del segundo

es 4 kg. El quintuplo del peso del segundo menos un tercio del peso del tercero es 50 kg. Halla el
peso de cada bidon si entre los tres pesan 275 Kg.

Seax, y, z los pesos del primer, segundo y tercer biddn, respectivamente. Entonces:

x:%m&%
X+y+2z2=275 X=275-y—-Zz
5y +2z=>546 S5y +2z =546 846
2X -3y =4 22/5—-y -z -3y=4}— — — 35y =846 =y =—=~ 24,17
v - v v 15y—z:150} 30y—22=300} / V=3

1 1
5y — 32 =50 5y 52 =50 z:@uuﬂ

El primer biddn pesa 38,26 kg; el segundo, 24,17 kg y el tercero, 212,57 kg.

107. Un nimero que tiene tres cifras lo representamos en la forma abc. Determinalo, sabiendo que si
escribes cab, el niumero disminuye en 459 unidades; si escribes bac, el nimero disminuye en 360
unidades, y que bca es 45 unidades menor que bac.

A la cifra de las centenas la llamamos g, a la de las decenas b y a la de las unidades c:

100a 4+ 10b + ¢ = 100c + 10a + b + 459 90a + 9b — 99¢ = 459
100a +10b 4+ ¢ = 100b +10a + c + 360t — 90a — 90b = 360

1006+ 10c + @ = 100b + 10a + ¢ — 45 —9a+9c = —45
10a4+b—11c =51 _ e
—  10a—10b =40} Z=<F2, T
Nt —10b410c = 10

a:C+5y[)IC+]
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Para determinar la soluciéon sabemos que los tres nimeros son enteros y,
por tanto, ¢ es un nimero de 0 a 9. Como a = ¢ + 5, ¢ solo puede valer 0, 1,2, 3 y 4.
Para cada uno de estos valores de c resultan a 'y b.

Sic=0,entonces:a=>5yb=1.Elnimero es 510.
Sic=1,entonces:a= 6y b =2 Elnimero es 621.
Sic=2,entonces:a=7yb=3.Elnimero es 732.

Sic = 3,entonces:a= 8y b =4 Elnimero es 843.

Sic =4, entonces:a =9y b=>5. El niimero es 954.

108. El blogue de pisos en el que vivo ha estado de obras. El administrador de la comunidad esta
tratando de descubrir cuanto cobran a la hora un electricista, un fontanero y un albaiil. Sabe que:

® En el 4.° A el electricista estuvo 1 hora y el albanil 2 horas y tuvieron que pagar 78 € de mano de obra.

= En el 3.° D pagaron 85 € por las dos horas que estuvo el fontanero y la hora que estuvo el albaniil.

= En mi casa estuvieron 1 hora el fontanero, 1 hora el electricista y 3 horas el albafil y nos cobraron 133 €.
¢Cuanto cobra por hora cada profesional?

€/h | horas 4.2 A | horas 3.2 D | horas en casa
Electricista | x 1 0 1
Fontanero y 0 2 1
Albaiiil z 2 1 3
TOTALen € 87 85 133

X+22=87 X+27=87 X+22=87 X=73
2y +2=85 -2y +2z=85»2y+z=85! =1y =39
X+Yy+32=133 y+2z=146 z=7 z=7

Luego el electricista cobra por hora 73 €; el fontanero, 39 €, y el albaiiil, 7 €.

109. cuando en el aio 1800 Beethoven escribe su primera sinfonia, su edad es diez veces mayor que la
del jovencito Franz Schubert. Pasa el tiempo y es Schubert el que compone su célebre Sinfonia
incompleta. Entonces la suma de las edades de ambos misicos es igual a 77 afos. Cinco afnos
después muere Beethoven y en ese momento Schubert tiene los mismos afios que tenia
Beethoven cuando compuso su primera sinfonia.

Determina el afio de nacimiento de cada uno de estos dos compositores.

Beethoven | Schubert ECUACION
Edad en 1800 10x X
Edad en 1800 + y afios 10X +y X+y 10X +Yy +X+y=77
Edad en 1800 +y + 5 afios | 10X+y+5 | X+Yy+5 X4y +5=10x

X=3

y =22

OX+y+x+y=77] 1x+2y=77] 1x+2y=77
— —
X+y+5=10x 9x—y =5 18x -2y =10

} Reduccién 29X:87~>[

Entonces Beethoven murid en el afio 1800 + 22 + 5=1827 a la edad de 30 + 3 + 22 + 5 = 57 afios. Por lo tanto,
su afio de nacimiento fue 1770.

Schubert tenia 3 afios en 1800, por lo tanto, su afio de nacimiento fue 1797.

188



Sistemas de ecuaciones

PARA PROFUNDIZAR
110. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Primavera)
Sia, b, cydsonnumeros realescona —1=b+2=c¢ A b . d No se puede
— 3 =d + 4, el mayor de los cuatro es: determinar
Igual a lgual a Mltiplo Jn Un entero
Simy n son enteros con 2m — n = 3, m — 2n debe ser: g g P entero
=3 0 de3 impar par

Isa tiene un perro cuya edad actual, en meses, es la mitad

que la edad de Isa, en anos. Pero dentro de cinco anos la

edad del perrito, en meses, sera cinco unidades mas que 13 14 15 16 17
el doble de la edad de Isa, en afnos, en ese momento.

¢Cual es la edad actual del perrito en meses?

Ya sabes gue en un partido de baloncesto hay tiros de

3 puntos, tiros de 2 puntos y tiros libres, que valen

1 punto cada uno. En un extrafio partido, un equipo hizo

tantos puntos con tiros de 3 como con tiros de 2 puntos 13 14 15 16 17
y el nimero de aciertos en tiros libres superé en 1 al

numero de aciertos en tiros de 2 puntos. Si al final

sumaron é1 puntos, icuantos tiros libres encestaron?

O De la sucesién de igualdades se obtiene el siguiente sistema:

a-1=b+2 a-b=3 a-b=3
a-1=c-3}{—a-Cc=-2t—..—b—-Cc=-5
a-1=d+4| a-d=5 c—-d=7

Es un sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones vienen dadas por un parametro X\ :
a=x+5 b=X+2 C=X\+7 a=X
A la vista de los resultados, es claro que la variable ¢ siempre es la mayor de las cuatro.

m—2n=(*) debe ser un multiplo de 3.

o Se plantea el siguiente sistema, donde (*) representa el dato desconocido:

2m-n=3 —dm+2n=—6
m—n } Reduccién +2n

m—2n—(* m—2n— () }4»—3m=76+(*)_>3(27m):(*)—)

Edad del perro en meses | Edad de Isa en meses

Actualmente y X
Dentro de 5 ailos = 60 meses Y +60 X +60
y= X
T o2 X =360
212 %i%ozmx*éoHx+1440:120+4x+240ﬂl
y460=542.X+0 24 y =15

12

Luego, el perro tiene 15 meses de edad.
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Tiros de 3 puntos (z) | Tiros de 2 puntos (y) | Tiros de 1 punto (x)

Puntos 3z 2y X

Se plantea y resuelve el siguiente sistema:

3242y +x=61 3Z4+2y+x=61 3Z+2y+x=561 3Z+2y + X =61 X=13
X=14+Yy — X=y=1}— y+z=20{— Y+2z2=20t -1y =12
3z2=2y 2y —3z=0 2y —3z=0 z=8 zZ=8

Por lo tanto, se encestaron 13 tiros libres.

111. Escribe un sistema lineal de dos ecuaciones con dos incognitas de modo que cumpla la condicion
indicada en cada caso.

a) Sea compatible determinado con solucion x = —1,y = —2.

b) Sea compatible indeterminadoy x = —1,y = —2, una solucion del sistema.

c) Sea compatible indeterminado y todas las soluciones de laformax = —1,y = A.
Respuesta abierta, por ejemplo:

a) AX—y=-2 b) 7X -5y =3 ) 2X =144y =-3(1-y)+Vy
5x—y=-3 52y —x)+3=3(3x -1 y—-2y+N=y—-2

112. Escribe un sistema de ecuaciones lineales de tres ecuaciones con tres incégnitas que cumplan
las condiciones en cada caso.

a) Sea compatible determinado con solucionx = 3,y = 2,7 = 2.
b) Sea compatible indeterminadoy x = 3,y = 2y 7z = 2, una solucion del sistema.
¢) Sea compatible indeterminadoyx =3,y =2yz=2yx =1,y = 1yz = 1, dos soluciones.

Respuesta abierta, por ejemplo:

3X+2y—3z=7 X+y—27=1 X—2y=—1
a) X+y—-2z=1 b) 7x-y—-8z=3 c) x—2z=-1
7X—y—-8z=3 6X—62=2y+1) X—y—z=-1
113 Resuelve este sistema de ecuaciones.
X y z
2 4,.5_1
X y z 3
3
3,6 _2_2
x y z 3
Siguiendo la sugerencia, se realiza el siguiente cambio de variable:
1,2 3 1 1 i 6
I X=— I X=— —-
x+y z = X 4+2Y-3Z=1 X_é — X*ﬂ
_1 _1
2 A5 L oxaygsz2 L Ly s ), 12
X y z 3 1 3 12 11
7=— 7= —
3,6 2 2| — = 3xiev_27-2 7——1 —%4>|7=73
X 'y z 3 3 3
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114. Tres numeros, a, b y ¢, distintos de cero, estan en progresion aritmética. Si se aumenta a
en 1 unidad o ¢ en 2 unidades, resultan progresiones geométricas. Averigua esos nuimeros.

era)
Sea d la diferencia de la progresion aritmética.

Sean r,yr, las razones de las dos progresiones geométricas que se pueden obtener. Los datos del enunciado se
expresan de la siguiente manera:

* Progresidn aritmética: *  Progresién geométrica 1 * Progresion geométrica 2
a a+1 a
b=a+d b=(a+r, b=ar,
c=b+d=a+2d c=br,=ar? C+2=br,=ar

Eliminando d de los datos de la progresidn aritmética se obtiene a=2b—c.
Eliminando r, de los datos de la progresién geométrica 1 se obtiene b=.Jcla+1 .
Eliminando r, de los datos de la progresién geométrica 1 se obtiene b=.fa(c+2) .

Resolviendo el sistema formado por las tres ecuaciones anteriores se determinan a, by c:
a=2b-c

a-8
a=2Jca+1-c¢ = — )

il e e B G
Ca+n=\alc+ =

b=,fa(c+2) c=16

115. En una cafeteria, un vaso de limonada, tres bocadillos y siete bizcochos han costado 1 chelin
y 2 peniques. Teniendo en cuenta que 1 chelin es 12 peniques, halla el precio de:

a) Unvaso de limonada, un bocadillo y un bizcocho.
b) Dos vasos de limonada, tres bocadillos y cinco bizcochos.
] f

Sean x, y, z los precios respectivos de un vaso de limonada, un bocadillo y un bizcocho, y a, b son los precios
pedidos. Se verifica que:

X+3y+7z=14

X +4y +102=17

X+y+z=a

2X+3y+5z=>b

Considerando las dos primeras ecuaciones del sistema, y tomando como parametro z, se obtiene:
X+3y=14—-7z X=5+2z

—

X+4y=17-10z] y=3-3z
Y sustituyendo estos valores en las ecuaciones tercera y cuarta, se cumple que:

5+2z+4+3-3z+z=a

a=8yb=19
1O+42+9—9z+52:b}H y

MATEMATICAS EN TU VIDA

1. Explica por qué la demanda y la oferta no suben o bajan al mismo tiempo.

Si la demanda de un determinado producto sube, se realizan mas compras del mismo, por lo que hay menor
cantidad de ejemplares para la venta y, por tanto, la oferta disminuye.

De manera contraria, si la oferta aumenta, hay mas ejemplares para la venta y, por tanto, la demanda disminuye.
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2. El dia del espectador los encargados del cine deciden poner las entradas a 4 €. Si las
ecuaciones de oferta y demanda se mantienen, ;crees que habra un exceso de demanda
0 un exceso de oferta?

Como el precio disminuye, la demanda aumenta y, por ello, la oferta disminuye. Esto se refleja en las ecuaciones
del enunciado:

D(P,) = 1500 — 100P, —=*D(P,) = 1100

_ 700 =0 pes

OP,) 3

0P,) =700

3. cuando el precio de un producto, por ejemplo, el pan, esta intervenido, ;se puede aplicar la ley
de la oferta y la demanda?

No, dado que en este caso el precio del producto no depende directamente ni de la oferta ni de la demanda, si no
de otros factores.

4. Resuelve, de forma grafica, el sistema que varia la ecuacion de oferta para que el precio de
mercado:

a) Asciendaa 6 €.
b) BajeaSE.

a) Para que el precio de mercado ascienda a 6 € la ecuacion de la oferta y de la demanda tienen que coincidir en
P, =6. Si variamos la ecuacién de la demanda, tendremos:

D(P,)=1500—100P, =Q,] ,_, 1500—100-6=0Q,] Q, =900
—_—t —
A+ 6B=900

— Infinitas soluciones.
O(R,)=A+BP, =0Q,

A+B-6=0Q,
La solucion seria la recta x +6y =900 :

YA
300+

" 100 | 200 300 | 400 500 | 600 700 | 800 | 900  T0GG-X

b) Para que el precio de mercado descienda a 5 € la ecuacidén de la oferta y de la demanda tienen que coincidir en
P, =5.Y, variamos la ecuacién de la demanda tendremos:

D(PX):150071OOPX:OX} e 15007100-5:@} 0, =1000
—_— —

— Infinitas soluciones.
OP,)=A+BP, =Q, A+B-5=0Q, A+5B8=1000

La solucion seria esta recta X +5y =1000:

—t—t——t——+———t—t—+—+—+ =t
l 100 200 300 400 @ 500 600 700 | 800 & 900 | 1000 X
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